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Tisa bö-Av napjára
Irta Szabó Imre

Kietlen, sivár és elborult lörténctünknek 
e«r a gyásznapja: Av 9 ike. Elborult, dg nem 
kétségbeej ö, sivár, de n.m vigasztalan. Jere 
miádokat situuk dsrócos íöldreb.rulásunk kör 
bee. a lelsi megnyugvásnak és a szentségekben 
való megfürösztésnek szánt helyeinken: ttm- 
ploni'inkban.

Miéit éppen a második Templom elpusztu­
lását sk emiekére tartjuk be j tő s gyászunkat, 
h s.en sz első templom is az évnek ugyanezen 
a napján pusztult el, a B^rkcchta felkelést is 
ezen as évfordulón tiporták le és erre a napra 
esik a zsidó népközcsség sok más történeti 
g',á za? Nyilván azér", mert ez a gyász mé­
lyebb gyökerű minden előbbi és kővetkező 
gyásznál, mert e gyász körülményei örökidők 
mentenie'jaként fog lobogni zsidók lelkében.

IDvid négy évvel a tisa bö ávi vereség 
előtt Simo: bar Dióra zélótáivel már majdnem 
döntő győriemmel semmisítette meg Bet Hv 
ran Ezskadekánál Cesfius remei légióit. A bá­
torság és önbizalom szellemét öntötte s népbe 
ez a gy őzelem és a megtorlás kemény és ir ó- 
zatos dühévé sűrűsödött a zsidó győzelem tu­
data, amikor F.oius parancsára a fegyveres 
zsidó tyozeleta mogbosszulásaként a védtelen 
zsidók e:rrit mészárolták le Caesarodban. Uj 
zélótscsípaíok lőttek ki a főidből és & zsidó 
szentbáforu fáklyái lobbantak fel. É? a vér­
felhős napokban voltak zsidók, akik nemcsak, 
hogy nem helyeselték a zsidó bosszú , hanem 
az ellenséggel együtt harcba szállottak a leg­
nemesebb zsidók csapata, a zéióták ellen. Sky- 
thrpoliib-n történt ez a megszégyenitö eset.
Simon ben Srul vezetése aiatt, hogy a zsidók 
a p'gáryok mellé áliott&k és elűzték a zélóiá 
kit. Am mihelyt a munka befejeződött, a po- 
gányek a hozzájuk csatlakozott zsidó „bajtár­
sikat^ egy ligetbe csnlták és a vezér kivételé­
vel, mind egy szálig felkoncolták őket. A „va­

karájábaSaul adja:zér“ pedig, Simon ben 
hullott. így vezekelt.

A zsidó felkelés, mint nyári szél a poiy vá", 
úgy s:p-_rte Fiorust és a hatalmi gőg sok más 
zssrrokát a megsemmisülésbe. A zsidóság so- 
iálból pedig azok is, akik eddig félreáliottak, 
most beállítottak a csatasorba és jöttek. Jött a 
nagy Hiilel unokája, Simeon ben (Timiiéi, jött 
és ?. .-/.inhtdrion élén szervezte meg a nemzeti 
védi met. A zBÍdő arisztokrácia, amely eddig a 
rómaiakkal va’ó barátságban kereste az üdvöt 
máról holnapra forradalmár let4', sőt vállalta a 
forradalmi kormányzást.

E G Ideában és Jud^ában négyéves ke- 
gyeüen e: . halál harc dal", amelyben a zsidók 
legjobbjai, a harcoi.ok éi dolgozók legszebb zsi­
dóságukat pumpáztatták: halálmegvetőst a 
főidér, és testvérért, imádatos jóságot a készle­
tek £4osztásában, szeretetet és szent fanatiz­
mus: ß zs.dó eszmékért. E.buktak, mert az 
irányítást ez eddig félreá lottaknak és kot jvmk- 
t’tráa forndfclmárosiek adták át. A Gus- 
Chslavból való Jochanánnak és Simonnak, 
'-T-ora fiinak el kellett buknia és Titusznak kei- 
Ltt győznie. Tnamuz 17 én meg-sünt a miu- 
dencipi .errpomi á!do;a-, nurt a rómaiak már
benyomultak .az áldo-ati helyro .s. Av hó 8-án
Pta-g a hősöket beszór tolták az i.tenes erőd, 
a Templom belsejébe. ÍEzkck feketesége borult 
8 templomi pompára és fojtó korom és égető 
jang niEdanteié. Nem volt menekvés, az el- 
*erség b hatolt a szenthelyre. P»ráznasr-g ütött 
"et>át sz egy istenség várában.

Nem lehat megillefrdés nélkül olvasi i a 
történelemnek Tisa be Av napjáról szóló fe> 
bgyzéeeit. Jochanan és Simon zélótáii* már r.^ 
e*-s‘g na.iztó kiséztete környékezte. Thus át­

éleire-kaláira
[ hl

va ó k - pi-üzent és követelte
tuláció', de a zálcták esküjükre való hivatko­
zással nem adták meg magukat, Róma győ 8- 
deimeskeddtfc és e győzelemírzete nagyobb 
volt s világot meghódító nerazelber, mlnthi 
nsgyha álmát és nem egy maréknyi keie i népet 
igázott volna le. „N-m haroikus győzelem volt 
tz — Írja egy modora történetiró — hanem 
győzelem volt a héroszok föiö.t.“ Cezársába, 
ahol néhány évvel ezelőtt a római prokuráior, 
a Kelet egyik legnagyobb zsidómésza?lását ren­
dezte, ide gyűjtötték ösíze a zsidó foglyokat 
és itt k 1 tották M közszemlére a zsákmányolt 
ha dl jel vény eket. Ei e győző tiszteletére gladia 
tori versenyeket és szil házi előadásokat r -n- 
deztek és az oroízláavermekbe zsidókat hajigái 
tak. A krónika kétezer zsidó fogolyról emló 
kezik meg, akiket vadállatok téptek széjjel 
Tiíus szemeiét:áré, aki igy szokta megünne 
pe’ni légiói sikereit éa apj«, Vespasian császár 
születésnapját.

Tisa fcö Áv után szomorú napok virradtak 
Palesztina és a diaszpóra zsidóságára, Rómában 
világraszóló ütnep; éggel fogad-ák a zsidók le 
igázőit, akik a legszebb zsidó i;Dkat — közöt­
tük Simont és Jvchsnsnt, a zélótavezéreket — 
számszerint kétszázat, láncraverve hozták s 
diadalmenet közepén Rómába. Elől a boros­
tyánnal koszoruzott triumfátorok, benne a sze­
nátorok éi magas mél.óságok gyűrűjében éa 
háinl a indát is!dó irjsk lehorgss'/tott tejjel, 
utolsó maradványai a zóiőtábnak. És hozták a 
Templom kincseit, a szent asztalt, a hétágu éeöt 
és egy Tfrát. Amidőü pedig a precesszió Ju­
piter temploma előtt megállót!, a vérre mehó 
tömegek megvárták, amíg a leigázott nép vezé­
ré" kivégez ék. Simon "tar Griorát eiccipelték a 
foglyok közül, kötelet hajítottak nyaka köré 
és a Fórum melletti börtönbe hajították. Itt 
fojtoctak meg öt és amikor a heroldok a világ 
miden iája felé kikiáltották a vezér vesztét, 
Róma népe visszhangul átkot kiáltott erre a

meggyötört, földjét vesztett kis nemzetre.
Róma népa még gyűlölködött, mert meg­

érezte, hogy ez a nép elvesztette földjét, ds ő 
mega nem veszett el. A zsidó tisztaság mély­
sége felcsillant a hátszáz zéló ák szemeiből és 
a győző lólkiismeratét bolygatta. A zsidó tisz­
taság mélysége pedig a tisa bö-ávi vereiégtol 
kezdve elpusztíthatatlan emlékként vájta magát 
a zddóság leikébe is. É$ akkor született meg a 
mondás, hogy egykor ez a nap legszebb ünnep­
napja lesz a zsidóságnak. Es templomainkb>n 
zajlik le a zsidó népközösség e történelmi gyész- 
ünnepe.

Mert a Templomban szentjeinket és hősiün­
ket szabdalták fel római kardok, azokat, ekik 
olfchat&tlau zsidóságukat őrizték keblükben, 
akik bátrak és egészek voltak és meg nem fö­
lemlíthetek, harcoltak, de nem alkudoztak, az 
alázatosságot csak istenükkel szemben ismerték 
és eézári parancsra nem hullottak porba. E 
hősök leikét későbbi nemzedékekbe is vissza-
idáíBi — ez értelme a nagy, a kietlen és el­
borult, de mégsem kétségbeejtő gyászunknak.

7N,*ifJ 17 J w ipcn — .1 .V Le I 1 mir
„A lapon, amelyen a szentélyt összerom­

bolták, született a megváltás gondolata“. — 
Ez nem a vigasztalódó? frázisaként mondatott ; 
e mondásban a nép újjáéledésének szózata har­
sog. Ha a jochanani ás Sioxon bar gkríai pél­
dák átízzEszják ismét a izivekef, ha kiégetjük 
magúkból az önzés salakját, ha felnemesedünk 
a zádó szeretet és áldozatkészség olyan fokára, 
mint azok, akik Tiíus ellen vérüket ad ák, 
akkor eljön a nsp, a tisi bö avi ünnep, leg­
szebb é? örökrevaló ünnepünk. Mert mindnyá­
junkban megszületett a vereség napján már a 
győzelem gondolata. Bennünk van ez, a zsidó 
nép minden fiában, bennünk, hogy kiérleljük 
és kierjesszük magunkban.

Templomai!kbaa sivárnak éí elbomltnak 
látszik Tisa bo-Av gyásznapja, de ha jeremiá- 
dokafc is simák főldreboru'árnak közben, mégis 
éreznünk kell annak a jövőnek a lehelletét, 
amely nekünk fogja adni T.s* bö-Av napját 
— ünnepül.

Görögországban letartóztatták az összes ellenzéki 
vezéreket, mert nf elnökválasztást követelnek

Pangalos állítólag mégis hajlandó megLmíteíietm az elnökválasztási
(Bucuresti- Bukarest, julius 19. Az Uj Kelgt 

tudósítójától.) Gröiögcrszág volt miniszterelnö­
kei ma felhívást tettek köizé, amelyben Pan- 
galos ellen foglalnak állást és uj köztársasági 
elnök választását követelik.

Hír szerint Pangaioi a felhívást összeeskü­
vésnek tekinti az ő személye ellen és ezért a 
felhívás aláíróit letartóztatta.

Más hírek srerint Pangalos az ellenzék va­
lamennyi vezérét letarióztattatta ős deportálni 
sksrja őket egy szigetre.

Ezzel kapcsolatban Pangalos az „Elestlie- 
ronu cimü lap munkatársa előtt állítólag ki­
jelentette, hogy kész az ellenzéki partoknak &z 
alkotmányos élethez való visszatérését khetőxé 
tenni azáltal, hogy a köztársasági elnökválasz­
tást hajlandó megismételteim, még ptdig $s ks- 
maríi és szenátusi választások előtt. Ha azon­
ban »z ellenzék továbbra is folytatná obstiuk- 
ciós taktikáját, az esetben kénytelen Its« éré- 
h/es estközöket alkalmazni, hogy s normális 
politikai helyzetet helyreállítsa.

A volt parlament párt vezérei közölték,hogy 
haihr.dók Pangalos feltételeit elfcgadni, da 
c-ek azzal a feltétellel, hogy a választásokig 
Kondaiioi i? tengernagy, a volt köztársasági 
elnök, akit Pangalos lemondásra kényszentett,

ismét elfoglalja hivatalát, azonkívül a válasz­
tási kampányban az összes pártok szabadkezet 
nyernek. Ezek szerint azonban kevés a lehető­
sége annak, hogy a tárgyalások tényleg ered­
ményre vezessenek.

Pangalos már többször kijelentette, hogy 
hajlandó visszalépni, ha az általa hirdetett eny­
hülési folyamat jelei mutatkoanak, sőt kész az 
alkotmánynak január 4 én kibcclátott rende­
letével felfüggesztett szakaszait is visszaállítani.

— Á pápa az antiszemitizmus ellen.
Rómától jelentik: A pája tegnsp fogadta a ka­
tolikus „ízráel tarátjainak Társasága“ megalapító­
ját, Aseldankoí. Az i.udieucián a pápa kijelentette, 
hogy teljes erejébe! támogatni fogja az antiszemi­
tizmus elleni harcot, majd szóról-szóra ezt mondja: 
„A katolicizmus ehe ellen vé4-, aki a zsidókat ül­
dözi.“ A zsidók vallásos nép, bér intelligenciája 
túlságosan racionalieztikus. A pápa ezután megem­
lékezett arról, bo^y annak idején Pana rabbinusnál 
héberül tanult s hogy Lengyelorezágbsn való idé­
zése közben több zsinagógát meglátogatott. Be­
szédjét e szavakkal fejezte be: — „Éa és néhány 
kardinális zsidóbarátok vagyunk és támogatjuk az
„Izráel B.rátjainak Társaságát“ 
tizmua elleni harcot.“

,és az antiszemi-
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A frank njra megbuktatta a Briand-kormányt
Drámai jelenetek a Kamarában és a Washington-szobor előtt. Herrlot t bízták meg

az u] kormány megalakításával
(Paris, július 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) Szombaton délután beadta tomoed a 6^ik 

frankmentö kormány is, miután a Caillaux-éta ssanálási jaws ^ ^ kor
vetett bizalmi kérdésben a Kamira negyvenöt szótöbbséggel bizalmasam, g 
mánynak. A ke many ellen szavazó képviselők kozott 28 kommunis.e 96 lb P
blikánus szocialista, 7 radikális, 1 demokrata, GO koz arsssági, 6 balo.dth rapubiiBa 
pártoakivüli volt. Húsz képviselő nem szavazott. hanvuitoít ii-

A bizalmi kérdés felvetésére az adóst okot, togy a C^813x.áltialí)®í °,i!?éb,n visszaút»«!- 
vaslatot, smelv pénzügyi teljhatalomra kére feihiUlm^zast, szovíl * ' erután
totiák. A kormány lemondását azonnal közöl ér Dmmergui köztársasági elnökkel, aki e.utan 
Harriot-1 bízta meg as uj kormány megalakításává!. Harriot a megbízást el ogra^a.

A hatodik Briand-kormáay lemondása előre­
látható volt már abban a pillanatban, amikor 
Caillaux javaslatát a pénzügyi bizottságban el­
vetették. Akkor úgy volt, hogy a Kamara 
plénuma elé csak kedden terjesztik a javasla­
tot és eddig még nem szivárgott ki, hogy mi 
volt az oka annak, hogy már szombatra tár­
gyalás alá vették a Kamarában Ciilliux javas­
latát. Caülauxt a Kamarában tulajdonképen 
Anglia és Amerika buktatta meg, sme'yek a 
frank értékét a szombati tárgyalási napon egy- 
nyolcadára nyomta le. Ezen a napon ugyanis

a párisi tőzsdén egy fontért 208 frankói, ^ egy 
dollárért pedig több mint 40 fr inkot fizettek. 
Amikor a íözedsi jegyzések hire a ^ Kamaraba 
érkezett, a képviselők közönt valóságos pani£ 
tört ki. Snlyos kifakadások hangzottak el Ame­
rika nyomasztó pémügyi hatalmával szemben 
és a kép7Íseiők követelték az Amerikával való 
pénzügyi egyezségi java lat visszavonása-. Mi­
alatt a kamarában valóságos drámai jelenetek 
játszódtak 1<=, a párisi Washington-szobor előtt 
negyvenezer francia hadirohkmt tüntetett az 
Egyesült-Államok ellen.

Leon Binm less az uj pénzügyminiszter
Pari», julius 19. A köztársaság elnöke 

vasárnap reggel félkilenc órakor folytatta tár­
gyalásait a kabinetal&kiíás kérdésében. Miután 
előző este meghallgatta Harriot-f, a kanara és 
De Selvét, a szenátus elnökét, vasárnap elsőnek 
Casalt, a kamara radikális pártjának elnökét 
fogadta, míjd a köztársasági demokrata b’okk- 
hoz tartozó Cuminál szenátort, Blumot, Painle- 
vét, Dari&cot és Fland ni.

A politikai pártok va-térével folytatott meg­
beszélés után déli 12 őrekor a köztársasági el­
nöknél ismét Harriot jelent meg, aki a dél­
előtt folyamán sok politikussal tanácskozott, 
köztük Loucheur Dariac és Fiandín képviselők­
kel. Áz elnök és Harriot tanácskozása 50 par- 
cig tartott. Távozásakor Harriot kijelentette az 
újságíróknak, hogy megbízást kapott a kor­
mányalakításra és ezé el is fogad a,

Herriot vasárnap délelőtt folytatta tanács­
kozásait a kormányalakításra vonatkozólag. 
Politikai körökben híre jár, hogy széles ala­
pon álló koztársssági koncentrációs kormányt

akar alakítani és minden erejével azon van, 
hogy a kabinet listájával hétfőn estig elkészül­
jön, nehogy az elhúzódó kormányválság a frank 
uiatb esését idézze -elő. Herriot elsősorban 
azokra a pártokra számit, anirlyek Briand ellen 
fordultak. A dezigaált miniszterelnök elsőnek 
Painlevét, majd Bíumct fogad:a. Hernot fel­
ajánlotta a szocialistáknak a kormányban való 
résztvécelf, de végleges választ még nem kapott. 
A szocialista párt azt kívánja, hogy ne csak a 
követendő politikáját ismertesse meg Harriot, 
hanem közölje azoknak nevét is, akiket az uj 
kabinetbe be akar vonni, ügy látszik, hogy 
Herriot kormányalakítása nagy nehézségekbe 
fog ütközni. Á délután folyamán Harriot fel­
hívta telefonon Poincarét, aki Paris környékén 
tartózkodik és megkérte, hogy térjen vissza 
Parisba, azután B jcanovszkívsl és Louiesal 
tárgyal". Herriot az esti órákban jelentést tett 
a köztársasági elnöknek és közölte vele, hogy 
a kormányt nem sikerült még megalakítani.

Briand t é; (Billaux t, amikor szombaton késő

Ábrahám Ibn Ezra kommentárja 
Mózes II. könyvéhez
— Fleischer Lipót könyve —

Irta: Dr. Deutsch Ernő főrabbi Nagyszenimiklós
A spanyol-arab virágzás korának egyik leg­

markánsabb, legsokoldalúbb egyénisége kétség­
telenül Abrahám ben Meir Ibn Ezra (1088 — 
1167)) volt, aki azonban még mindig nem ré­
szesül abban az elismerésben, amely őt a zsidó 
irodalom történetében méltán megilleti. Bár a 
zsidó irodalomtörténészek a XIX, század eleje 
óta Ibn Ezra müveit beható vizsgálat tárgyává 
tették, azért még mindig nem tudták azt a 
homályt teljesen eloszlatni, amely ezen, mint 
költő és filozófus, mint exegeta és grammatikus 
egyaránt kiváló polyhistor munkáinak krono­
lógiáját fedi. Ibn Ezra életének nagyrészét 
vándorlásban töltötte el, bejárta Európa, Afrika 
és Ázsia különböző országait, majd itt, majd 
ott tűnik fel és viszontagságokban gazdag éle­
tét azzal tengeti, hogy barátai és mecénásai 
felszólítására, vagy az élvezett vendégszeretet 
viszonzása gyanánt, különféle munkákat ir. E 
müvek nagyrészét a XIX. század elejéig hét 
évszázad pora lepte be, elrejtve pihentek a 
könyvtárak polcain. Nevét csak a szentiráshoz 
írott magyarázatai őrizték meg. E kommentá­
rok, a Nápolyban 1488 ban megjelent Exodus­
kommentár kinyomatása óta, számos kiadást 
értek el.

Ibn Ezra nevét e biblia kommentárok tet­
ték híressé, velük a legelső irásmagyarázók so­
rába emelkedett. Mint egész élete, úgy ezen 
kommentárok sorsa is viszontagságos, viharos 
volt. A szigorú hagyomány hívei épugy, mint 
a felvilágosodás követői egyaránt szívesen me­
rültek el e magyarázatok tanulmányoz í- 
sába, és szuperkommentátorainak száma is 
egyre növekedett. Racionalizmusa még Spino­

zát is magával ragadta, aki „szabad szellemű, 
alapos, mély tudásu férfiúdnak nevezi öt.

Bár Ibn Ezra bibliakommentárjai számtalan 
kiadást értek el, még mindig nincs a tudomá­
nyos kutatás módszereivel megállapított, a kü 
lönféle kéziratok egybevetése alapján kiadott 
teljes és hiteles szövegünk. Mindaz, ami az 
utolsó nyolcvan év alatt e téren történt, nem 
egyéb, mint az apró téglák összehordása egy 
hatalmas épülethez, amelynek felépítése még 
zseniális mesterére vár. R^ppaport, Greiger és 
Reggio voltak az elsők, akik megállapították, 
hogy Ibn Ezra a Tórához két kommentárt is 
irt és Reggio egy kézirat alapján 1840 ben ki 
is adta Ibn Ezrának Mózes második könyvé­
hez írott, úgynevezett rövid kommentárját.

Ha Ibn Ezrának Mózes ötkönyvet)-z írott, 
általánosan ismert kommentárját vizsgáljuk, fel 
tűnik azonnal, hogy az Ex Máshoz Írott magya­
rázat sokkal bővebb, mint a többi négy könyvé. 
Több benne a hossiu excurzió, nyelvezete nem 
olyan tömör, feltűnik, hogy mig például Abul- 
valid Mervan Ibn Granah nevét a többi négy 
könyvben, mint Rabbi Jonath emliú, addig a 
második könyvhöz írott kommentárban a Rabbi 
Marinus névvel illeti. A régi korához legköze­
lebb élt szuperkommentátorok, mint ” ául 
Sámuel Motot, Símnél Zsrzah, Salamon Franko 
és R. Jusef Tob Elem: Zofnatk Paaneach név 
alatt ismert munkája is, mind ezt a rövid kom­
mentárt veszik magyarázataik alapjául.

Ma már megállapított, megdönthetetlen tény, 
hogy Ibn Ezra rövid kommentárja, a többi 
négy könyvhöz írott és általánosan ismert ma­
gyarázatával egy szerves egészet alkot, mig az 
úgynevezett hosszú kommentár egy későbbi 
időből származik. Fleisch ;r Lipótnak, a temes 
vári zsidó líceum tudós tanárának érdeme, hogy 
ezt a sokáig vitatott kérdést eldöntötte. Ez a 
csendben, de annál nagyobb szorgalommal mun­
kálkodó tudósunk, hosszú évek óta az Ibn Ezra-

hedd ÍUifi jhlni* 20

A modern nőnek kell ékszer és 
platina, de még inkább egy 
Sipos-féle reklám-harisnya. 
Kapható Gluj , Férdinánd-ki- 
rály-ut 8. szám, Sipo s-nál
este távoztak a parlamentből, ahol bejelentet­
ték a kormány lemondását, az ujságirék nsgy 
tömege vette körül. C iilaux vidtmtágot igya- 
feezett magára erőltetn* és amikrr au'ójíba 
szállt, amelyben felesége várta, nevetve szólt 
oda aT. újságíróknak :

— Én vagyok ma a legboldogabb ember.
Briand már nem volt ennyire de-üs han­

gulatban. Amikor megkérdezték tőle, váilatná-e 
ismét a kormányalakítást, csak ennyit mondott:

— Ne higyjek uraim, hogy még egyszer a 
saját utódom leszek. A helyzet már elviselhe­
tetlenül kínossá vált.

Amikor a Kamarában Cdliaux javaslatait 
leszavazták, a pénzügyminiszter halálsápad: 
lett, ajkait rágta es tántorogva kelt fal a mi­
niszteri székbök A k&msra állásfoglalását 
Brianddil szemben Harriot készítette elő terv­
szerű munkával. Már napok óta tárgyal Leon 
Bűimmel és ezért valószínűnek is veszik, hogy 
ez uj kormányban Bium lasz a pénzügyminiszter.

Parii, jiillus 19 A szocialista párt kimon­
dotta, hogy nem vess részt a Harriot kormány­
ban, d-3 hajlandó támogatni Herriotot.

Herriot tárgyalásai egyébként jo u on ha­
ladnak él valószínűleg még ma este megalakul 
a kormány, amelynek pénzügyminisztere De 
Monzie(?) lesz. A többi miniizterl táróikat a 
legutóbbi Herriot kormány tagjai között fog­
ják szétosztani.

Pariéban és a vidéken állacdS nyugtaiamág 
észlelhető a frank esése miatt. Attól tartanak, 
hogy utcai tüntetések lesznek. Az éleim z rc-k 
árai egyre emelkednek.

; Eegayilt a Félixíürdő iősiomszédságában |
? teljasen újonnan átalakítva, a 1Bihar szállodaésélíerem $

Elsőrangú kiszolgálás. — *1^2 kitűnő g
borok. Elsőrangú cigányzsnacar. f

kutatásnak szenteli minden szabad idejét, aki 
eddig megjelent kisebb értekezései után mos., 
egy értékes, nagyhasznu miivel lepte meg úgy 
a tudományos világot, mint azokat, akik Ion 
Ezra kommentárjait szívesen tanulmányozzák, 
illetve annak mélységeibe behatolni akarnak.

A napokban hagyta el a sajtót Fleischer- 
nek: „Abraham Ibn-Ezra s Commentary to 
Exodus“, héberül: >r\'tíV WSC? KIT? ,2S ”=
nnp? a'itr "anty n;pr- cw mrr nry“
„V-L.i= -...... «-..s —n“1 ”w““vis ,i>7 I ,.w •--- w- I -5 u> I ti >i 1/ /I > w
cimü müve (Menorah, Wien, 1926 A célt, 
amelyet e könyv szolgálni akar, a tudós szerző 
nagyon helyesen jelöli meg. Az utebbi iaöben 
miudiLuabo tért hódit a Szentirás agadikus, 
moralizáló magyarázasa, mig a 12wB a rationális 
irásmagyerázat teljesen háttérbe szorult, holott 
eLö kötelességünk a Tóra szavainak helyes meg­
értése és csak ezután kalandozhatunk el az 
agáda, a képletes magyarázat virágos berkeibe. 
Addig, amíg a galuthban gyökértelenül a L-e- 
göben lógtunk és szinte természetellenes életet 
éltünk, még megengedett volt a képletes, nem 
a természetes értelemre súlyt helyező irásrna- 
gyarázás, ma azonban, amikor nemcsak az ős 
uj hazában, hanem a galuthban is a zsidóság leike 
évezredes letargiájából felébredt, a természetes, az 
észszerű irásmagyarázaihoz kell visszatérünk. 
Rasi, Ion Ezra, Rasbam és Ranban kommen­
tárjait vissza kell állítani arra a díszes helyre, 
amely őket méltán megilleti. Fleischer L'poi, 
ismert szerénységével, nem a tudósoknak, a 
kutatóknak s-.ánta értékes munkáját, hanem 
elsősorban azoknak, akik Ibn Ezra szelleme e, 
nyelvezetébe be akarnak hatolni, akik ném a 
nyelvészt, a filozófust, a mathematihust és y>i 
lagászt, hanem elsősorban az irásmagyarázo 
Ezrát akarják megérteni. Nem a régi szuper 
kommentátorok utján halad, hanem egészen u] 
mesayét vág magának.

Iba Ezra stilusa, fordulatokban gazdag,

Kedd, I«« í^il
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Rését ív üli konferenciára bívják összes kisantanteí
a boígár betömések miatt

Állandó jegyMékráliás folyik Bukarest és Szófia kősött
jßucuresti’Buksrest, julius 10. Az Lj Kelet tudósítójától.) A román-bolgár határon történő 

• -.i'dersek ügyében állandó jegyzékváltás folyik a román és bolgár külügyminisztérium között. 
Megegyezés jött létre atban, hogy mindkét kormány a legeréiyesebb intézkedésekkel véget vet
' priori összetűzéseknek.
a Más verzió szerint Mitileanu külügyminiszter tervezetet dolgozott ki e kérdés megoldására, 
— - ’vh-^ megnyerni szeretné a kisantant államokat is. Ezért ábitólag tervbe vette, hogy rend- 

konferenciára bivja meg a kisantant államok külügyminisztereit. A konferencián a Bul- 
p'rb'ak nyújtandó népszövetségi kölcsön ügyében is végleges határozatot hoznak.gariat l***8>*H*r ♦-5 <c‘

Goldis állítólag kilép a kormányból
jViai alatta aláírni a néppáti bz re 
hock sieiínt Lvpas mn-sz-et a lo;

geii a pa
(Cluj-Kolozivér, julius 19. Az Vj Kdét tu 

d'-i'tojctol.) A politika nyári szünetei milden 
évben mahozutk a maguk szenzációit. A par- 
laxcer fiont( sban y,i kor szók'ab lezajlaro 
a tskOkti át csoporté ulások, a tüzérségi élőié 
ízitéeek sz csii kan pár yi a és itt is, ott is ftl 
rcp; 1 elkelj ezt ' bomba. Ilyen
te nil a ych ped‘ ul a tengen kig}óvá nőtt 
Síére ügv, fliLcijet még a liberális koiméry 
fcezclet ■ elszi en tartani, hogy a
nstísÁpáit is nemzeti párt fuiióját megb'u 
;V j óh djárat atiyira elmérgesédét?,
fc,v-T- - . ; a pmsztpér cn belül is megír dúl 
i sr' profesízor elleti akció. A hue élén 
mjEt i.n’.ret's, Bogdán Buica kolozsvári egye- 
telni tatár f b ski a választásokon S.tre'ellet 
jelöl je kén lépett fii-

A fém } 1 huciak indult Stere* ügy n ; 
már bc.aláss.ó fenyegeti a parsíz-pártot. A 
p>: teszBiábisi frakciója el t kar rzskrdu 
Eultiío >tho’á nfr megérkezett Cszi cl 
kénvis. iőtek, a tzept rat isi a törekvés egyik vt- 
zéiértk memoranduma, melyben felsorolják a
beszarábiiiak par. a trait, nagyrészt xáiísztési 
melle-vstk-r. Politikti köicitun utiy ítél:? 
meg a helyzetet, hegy a pu s: pártot míg 
gch-i ilyen komoly krízis rém fenyegette,
mir t meet.

Sokkal nagyobb érdeklődésre tarthat számot 
azctlsn ait; K a régóta tejéi olt esunényntk 
az aktualizálcdása, hogy színvallásra szólították 
fel a kormány Gtddis-frakcióját. Ha a bubi resti

ló belépési nyilaik órai ot. Á bukaresti 
maDjpást tagja lett Szakadás fenys~ 
rasttpsrici

\ lapok értesülései megbíz hatok, komoly belső 
válságra lehet számítani úgy a kormányban, 
mint a kormánypártban. A lapok szerint ugyanis 
Goldis miniszter, aki julius 25.-én négyheti 
szabadságra utazik Dornavatrára, már nem tér 
vissza a kultuszminisztérium élére, állítólag 
azért, mert A veretett tábornok felszólította, 
hegy lépjen be a néppártba, de Goldis ennek 
a felszólításnak nem akart eleget tenni. Más 
verzió szerint ugyanilyen felszólítást kapott 
Lupas közegészségügyi miniszter is, aki tudva­
levőleg Goldis legjobb barátja és leghívebb 
követője és áliitólag ennek ellenére már alá is 
irta a néppártba való belépési nyilatkozatát.

A kultuszminisztériumot egyébként Goldis 
távolié'ében Peiroviei kör oktatásügyi minisz­
ter vereti. Tátoi ven a fővárostól Mirceseu 
hadügyminiszter if, aki ma este Nagyváradra 
érte zu. és cirsn holnap továb but szik S lat­
naira a gaini$oi ok megtekintésére, A h&d 
ügy miniszter csütörtökön tér vissza a fővá­
rosba. Ávtiercu min hasteielnök is, mint inna 
rétes, uíia készül Olaszországba. Még némába 
pitotfák meg, hogy ki lesz távollétében a mi 
L isi fér élnek he1 y ette se. Eszel kapcsolatban 
Ms issuer, G.io'lid és Baleanu miniszterek ne­
vét kolpocléljáif.

* Psíebítlnáfca készül ? Akkor már most 
rendelje meg & legújabb magyarnyelva Palesztina- 
Egyiptcm Útmutatót (Bddeckert) az Uj Kelet 
) öiyvoeztélyánél. Ára vászonkötésben, 20 ) lej,

lan 9azdsg- tö­

mör nyűivé, a kevésbé alapos héber tudasu em­
berek ez?mára nehéz és igy a laikusok sokszor 
még az egy zfiütb magyarázatokat sem értik 
meg teljesen. Nagy érdemeket szerzett magán? k 
Fleischer lógót azzal, hogy Ibn Ezra kommen 
tárjam k szövegét egyszerű, keresetlen szavak­
kal átírja, hogy a nehéz fordulatokat, nyelvtani, 
vacy e>:y - b magyarázatokat, minden héberül 
olvasó számára könnyen érthető nyelven adja 
vise n. "Iwi a héber átirás neve. és va­
lóban rá is szolgál ezen elnevezése. Fleischer 
avatott mestere a héber nyelvnek, ami mun­
kájának minden során meglátszik, amelyből 
egyébként is kiérzik az a nagy szere et és lel­
kesedés. amellyel szerző Ibn Ezra kommentár­
jába és többi munkáiba elmerült.

Már maga az a tény, hogy Ibn Ezra ily 
népszerű köntőében jelenik meg előttünk, nem 
eléggé dicsérendő, de Fleischer még tovább 
megy. N~*y r;pr név alatt, külön magyarázó 
jegyzeteket irt Ibn Ezra kommentárjához, amely­
ben több kézirat variánsait adja és magyarázó 
jegyzeteivel világot dérit egyes homályos, ért­
hetetlen helyekre. Csak az, aki tudja milyené­
hez a négy szellemi központoktól, nyilvános 
könyv'én kiél távol, tudományos munkálkodást 
kifejteni, csak ez tudja igazán értékelni azt, 
amit Fleischer, ezen 400 oldalas, Ízléses kiállí­
tású, kitűnő könyvében nyújt.

Külön méltatást érdemel a mü bevezetése, 
amely Ibn Ecrának Mózes II. könyvéhez iroti 
kommentárainak történetével és a többi köny­
vekhez való viszonyával foglalkozik. Hét feje­
zetben tarja fel a szerző alapos kutatásainak 
eredményeit. Nemcsak a különféle kéziratokról 
és euperkommentárokról értekezik, hanem éles 
logikával, az adatok gondos felsorolásával is 
bizonjitja, hogy a rövid kommentár minden 
kétséget kizáróan, a többi négy könyvhöz Írott 
kommentárhoz tartozik. Nagy szorgalommal

gyűjtötte össze azon helyeket, amelyekből meg­
állapítható, hogy Ibn Ezra erre a rövid kom­
men' árra célzott, amikor egyik-másik helyen 
megjegyzi: „amint meg fogom magyarázni , 
vagy : „amint megmagyaráztam“. Ez a beveze 
tés magában véve is értékes, maradandó becsű 
tanulmány, melyet nyelvezete, okfejtése és meg 
állapításai mind kritikai irodalmunk gyöngyei 
közé emelnek.

E hasábokén nem adhatom a mü abszolút 
tudományos kritikáját, azt azonban nem tudom 
eléggé hangsúlyozni, hogy FLei eher Lipót nagy 
hálara kötelezte mindazokat, akik a zsidó 
exegezis, a racionális irásmagyarázat elhanya­
golt területén munkálkodni akarnak. Ma, ami­
kor a nemzsidó theologusok mincten skrupuius 
nélkül nyirbálják meg SzentirasunKat, öröm­
mel kell üdvözölnünk minden olyan törekvést, 
amely a mi nagy, még a legszigorúbb tudomá- 
nyos kritikát is kiálló exegétámk müveit nép­
szerűsíteni akarja. %

A-7 itt csak hézagosán ismertetett mü egy 
biztató jövö kezdetét jelenti csupán és remél­
jük hogy a tudós szerző, tovább haladva a 
megkezdett utón, nemsokára megajándékoz 
bennünket Ibn Ezra többi kommentárjainak 
nemcsak népszerűsített, hanem kritikai kiadá­
sával is E könyvnek kívánjuk azt a sikert, 
amelyet nemcsak Ibn Ezra rövid kommentár­
jának uj kiadása folytán, hanem főleg nép­
szerűsítése, magyarázó jegyzetei és értékes be 
vezető tanulmánya miatt is megérdemel KuIon 
elismerés illeti a szerző mellett támogatóit <Á 
a bécsi „Menorah“ kiadócéget, hogy irodal­
munkét ezzel a müvei gazdagítani segítettek.

Fleischer Upót könyve megrendelhető a 
szerzőnél, Timisoara IV. Plata Seudier 9. Ara 
300 lej, ami a mai viszonyok között, hataro 
zottan olcsónak mondható.

c/lutósorsolás
Ember ember hátán szorongott vasárnap délután 

a kolozsvári városháza szűk udvarán. Hosszú hóna­
pok óta emlegetett tikos reményeiket hozták el 
magukkal a vasárnapi köntösben azok, akik a moate- 
karlói kaszinó helyett ilyen százlejes sorsolásokban 
te zik próbára szerencséjüket. Már délután há óm­
kor mintegy száz ember bámészkodott a vadőratnj 
bádogumák körül. A hat szerencseaszíalhoz vékony 
fenjcfsléoen hat fekete táblát szegeztek a városházi 
szolgák. Két vöröes'pMs tűzöl* ó kötelet feszit ki a 
sorsolás helye előtt, hogy visszatartsa az egyre sza­
porábban szállingózó közönséget . . . Még hér. m- 
nfgyedóra van a sorsolásig. Az emberek politizál­
nak, panaszkodnak, terefercln k Itt- ott mcg'.ndal a 
börze. Egy dohánygári nunkás ezer lejért kínálja 
gz öiven számra szóló sorsjegy felét.

— Megálmodtam, hogy nyerni fog.
Éne szartos buggvelánsoktól, csikorgó pénztár­

cákból, női retikülökből előkerülnek a kíknyomlsu 
pEpirlapck. Mindenki szorongó reménykedéssel nézi, 
nézi a számot. Egyik másiknál öívea darab is van 
belőlük. Valamelyik c.-ak kell nyerjen ! A dmkke­
lők között fgy-egy flegmatikusnak iátszani tksró 
arc, mintha puszta kíváncsiságból ácsorogna csak 
óraszámra a rckkenő júliusi káiikulábau. A harma­
dik típus: a fölényeskedőké. Látszólagos nemtörő­
dömséggel bizonygatják, ők már előre tudják, hegy 
nem fognak nyerni, de mégis — nem lehessen tudd.

Megérte nek & hivat&Ls közegek: CsekeVince 
d,\ bi-ályi közjegyző, Chifor rendőiigazgató és a 
sorsolást rendező déxa: jótékony egylet vezetői.

I Az udvar t le vau már emberckk-1. A zsivaj egyre 
i erősbödik. Most már teljes dühével tombol a börze. 

Egy-egy elkésett játékos az utolsó píreben akarja 
kipróbálni a szerencséjét. Da már alig v$n hat hót 
sorg-gy, po d;g öcszesen tizenhatezer dárabot tdt&k 
ki. TizeahíV:zer sorsjegy — és egyetlen tenyere­
mén y! Éi méoi-3 mind nki már eu^ó ulajdonc>nak 
érzi magát. Ak.d ugyan egy-kát cinikus résztvevő, 
aki áltizerény n hangoztatja, hegy ö bizony^ msg- 
elógízik a második díjjal, a huszonötezer lejjel is, 
de senki sem hiszi el neki. Á legtöbb ember t;eza- 
virágóíetre predesziicált terveket szövöget megában,

\ vssy fenhargen, hogy mit fog csinálni, ha meg­
nyeri az au*ót, vagy valamelyik pénzdíjat. Egy 
ábrándo’szemű, medika megígéri kollégájának, begy­
ei viszi magával vllágkcrüii útra. A szomszédja, egy 
kis kft Ív.- rosi szatócs, már sokkal praktikusabb em 
b;-r. Neki nem is kell az au‘ó, inkább a három- 
százezer lej, amelyet az autóért kifizetnek a nyérc­
nek, ha jobban szereti & pénzt. Két jókedvű ki3* 
ijaros megegyezik abban, ba legalább száz lßjje' 
kiauzzák valamelyikük sorsjegyét, közösen meg­
isszák a nyereményt.

Egy-egy ifjabb sorsj?gytulajdonos, aki hivaiasos 
sportbarát lehet, türelmei lenül az időt sürgeti, 
mintha izgalmas futballmeccsen volna. Ptd*g még 
öt p-'rc hiányzik a négyből és minden perc hosszabb 
ez előtte e'muh percnél. ...Végre! Cseke \ mce 
közjegyző csendet kór. Az izgalom tetőpontjára hág 
és az ötszáz főnyi tömeg lármája mégegyszer ma« 
gasba csap, mint a gyertya lángja, ha u omet ^ 
lobbim. És a beállott csendben a közjegyző felkéri 
a közönséget, hogy foglalkozási ágak szerint váhssza 
mrg a bizalmi embereket. Nosza ma gu del t Hr- 
tesktdós. L gtöbb az önjelölt, mert c
Ezeie na lenni az urnáknál, hátha így hamarabb 
bírnák ki az ő számát. A rend valahogyan mégis 
helyreáll, amikor váratlan esemény ismét megboly­
gatja a már már megnyugvó méhkast. Tűik öl °e, 
mo'o-btrregéíf, benzinszag és asszonytk sikorgása 
zuhan végig a nyüzsgő udvaron. Ötszáz torokból 
tör elő lelkesülten, aóhsjosan:

— Az autó !
Éi ötszáz szempár hívogató gyöngédséggel si­

mogatja végig tekintetével p. zöldesszürke gépkocsi.,
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amelybe valamennyien bele szeretnének ülni. Úgyis 
nézi már mindegyik, mint a maga tulajdonát,. — 
persze, csak titokban, hogy más meg ne sejtse,
mire gondol,

EUt gyermeket odaállítanak ez urnákhoz, ame- 
lytk mindegyikébe Chifor rendcrigazgató tiz-tiz 
megszámozott golyói tesz be. Cseke dr. megmagya­
rázza hoiy nyugaton ezzel es uj mcdszeirel bo­
nyolít iák le a sore olásokat; a kihúzott golyókon 
levő számokat felírják a hat táblára, ahogy követ­
keznek É3 az Így előállott hatjegyű szim .tulajdo­
nosa nverte meg az autót. Ez a módszer niztosab o, 
gyorsabb és kényelmesebb. A régi cédularendszer 
szerint három métermézsa pspir ke'lene ugyanannyi 
szám elkészítéséhez, ahány sorsjegy van,.. Mindenki 
feszülten ágaskodik, hogy lásson-halljon. CLeke dr. 
kézintésére a hat fin belenyúl az urnába. Oiszás 
ember lélekzetét visszaélj a, amint az egyes értékű 
számok részére kijelölt első fekete táblán megje­
lenik &z felső szám:

— Nyolc!
Mindenki jegyez izgatottan. Az első szám 

ugyanis még semmit sem jelent, mert egy-egy 
sorsjegy öxven számmal indul. Da a morajlás egyre 
hrtalmascdik, amint a fekete táblácskákon egymás­
után jelennek meg s több i számok. Az utolsónál 
már össze vissza repülnek a felkiáltások:

— 838848!
Senkisem jelentkezik. A szerencsés nyerő maca 

jelen. Ki tudja, melyik istenháta mögo ti zugban
álmodozik a gazdaságról ?

Azok, akiknek esalkalomm&l sem sikerült auíó- 
tuHjdonoscak lenniök, kissé csalódva, kissé boi.z 
szánkódva veszik tudomásul az eredményt Némelyik 
mégsem állja meg szó nélkül.

— B'z osan valami bankigazgató nyerte. Csak 
a gazdagoknak v»n szerencséjük.

“ Senki sem figyel rá, mert már következik a 
második díjért való húzás. Az iménti izgalmas je­
lenetek megismétlődnek. Huszonötezer lej is pénz! 
És falánkul nyelik tekintetükkel a fekete táblács­
kákon kirajzolódó krétaszámokat.

— 044857!
Általános csalódás. A 25 ezer lejért sam je­

lentkezik senki. Jön a tízezer lejes húzás. Az em 
barek még mindig reménykednek. Ucóvvgre, ha 
csak úgy ?z égből lepottyan valakinek a zsebébe 
tízezer lej ebben a nehéz világban...

— 756663!
Csalódott, szinte elkeseredett arcok keresik nem 

minden ellenségeskedés nélkül a sorsjegy ttlajdo 
nosát. De nem jelentkezik senki. Ugyanez meg­
ismétlődik az ötezer lejes negyedik díjnál, amelyet 
a 788.835 szám nyert meg. Most már esik száz 
darab százlej es dij van.

— Ezt nem érdemes kivárni.
A közönség egyrésze kifelé igyekszik. Közben 

egyre gyorsabb tempóban folyik a sorsolás. Egyik • 
másik ember örül, hogy legalább a pénzét vissza­
kapta . . .

. . . Váratlanul nagy mozgolódás támadás az 
első sorokban. Valaki mindenáron át akar jutni a 
kordonon.

—- Nyeltem!
Sokan tréfának veszik, de csakhamar kiderül, 

hogy a tolakodó fiatalember a legkomolyabban 
nyert. Az autót nyerte meg. Kezében magasra 
lobogtatja a 338348 számú sorsjegyet. Cseke dr. 
kihirdeti, hogy az autó boldog tulajdonosa Rácz 
István, a kolozsvári Gambrinus 18 éves pincére. 
A közönség látni akarja & nap hősit. Rácz Istvánt 
a bizalmi férfiak felerösz&kolják az egyik asztalra 
Zugó tapssal gratulálnak neki. És a fiatal autó 
tulajdonos boldog zaverteéggal mosolyog le a hul­
lámzó közönségre. Az embare egyszerrekböl elpárol­
gott a bosszúság és irigység.

— Jó, hogy nem valami bsnkigazgató nyelte 
meg ... (d. e.)

Legol­
csóbban

.4 kisebbségek világkonferenciát tartanék Genf ben
.... 1Q i, TU Kelet tudósítói ítél.) Augusztus 25 én kezdődik Gsuf ben a kisebb- (Gent, juju* 19. A rrint*»ev negyven európai nemzeti kisebbség képviselői vesz.

ségek vilégkonferenciil», amelyea mmtogy ^é[ m^gaimlktól tárolturtott&k magúim, ;g„
nek rtMt, hasiak olyanok !s- =kJS,/Jl8as,iriíb,n é8 o=ehek. A konferencia elnöke VUlím jLlf 
a tn-gen!.ndi_m,gy2k'A koTgrls.su! réstóvevöi Ganfbm megvárják a Nép,’S
"ist-plÄberi «fcsaakának "megkezdését és
érintkezésbe lépnek a különböző államon nemzetiségeinek delegé.na»m.;............................... ^

*“*4 borszéki banditák megtámadták GaUcban
& ßtfäfmor&sch-bäni fiókját

(Sucurestt-Buk&rest, július 19. As Uj tuiósitíjától.) Oalacból j .lentik hogy a Brno,
MmnUroh Blank & Oo. itteni fiókját az éjjel r.blók feltörték a kasszát Martók, hogy oan,„ 

«r-~4 pénzt elvigyenek. A szolga ato-b.n éber volt es még idejében észrevette ölet &ÄKS» .tablókra 18=1, .ük er e fa lsnak eredtek. A hat betörő közül hi,. 
m,r. golyók megsebesítettek é, Így fogságba kerítitek. Vallom»«* nyomán HVa más rabló- 
b ndáta is lek ri Ez a táradig garízdáikodo t nemrégen B jwzéj kornyékén. U.doíéiua miatt 
tetiék it eire a vidékre működési'keljüket, áz elmenekült rablókat nagyszámú ka-o ,a,ág é,
cssndőrség üldözi. ........................................................ .

.................................... *........................... . ”

Baloldali diktatúrával akarják leszerelni 
a cseh fascisták előretörését ?

Gaida tábornok nem számíthat rehabilitációra. Cseh Dreyiusznak akarják
a fascisták Gdjdát kijátszani

(Prága, július 19 Az Uj Kelei^ tudósító* 
játói.) Grajda tábornok szabadságolás a aak üs?ya, 
úgy bal-, mint jobboldali politikai korokban 
még mindig erős hullámokat ver. Hogy na anyr 
nyíre közüggyé avanzsált G -jda ügye, arra a 
a legnagyobb bizonyíték a*, hogy Syrovy 
nemzetvédelmi miniszter úgy a parlament, 
mint a szenátus többségi és kisebbségi iagjsit 
fogadni volt kénytelen, hogy előttük beszámol­
jon R GLjda-ügy állásáról.

Érdekes a baloldali saj^ó, így. különösen a 
„P/avo Lidu“ c. szocialista lap állásfoglalása a 
Gajda-ügyben. Szerinte a jobboldaliknak az a 
c -Íjuk, hogy G jdafc a cseh Dreyfus oak játszák 
ki és mái uirfc csináljanak belőle, hogy ezSl al 
kompromittálják a demokráciát.

— Tény az — Írja a lep, hogy Gijda a 
fa-scizmus fejek int ünnepeltette ma^át s ez hí 
va talcs állásban megengedhetetlen.

Göjda oroszországi vérengzései
Ugyarc ak a szocialista sajtó közli Gijda 

tábornoknak oroszországi vizelt dolgait, m lyek 
nagyon kedvezőtlen fényt vetnek a fascists tá­
bornokra. A lap adatai tz rißt Gajda az orosz 
országi Charkcwban 1918 augusztus 14 én kait 
katonai parancsával 21 h-d.fogoly és. orosz 
kommunista kivégzését rendelte el. Gajda ak­
kor Kobcsh&k orosz ellenforradalmi tábornok

környezetéhez tartozott. Hszzáfuvi a lap, hogy 
a volt oroíz legionisták sokat tudnának Gijda 
rím'étiéiről beszélni.

Az agrárok lapja, a „Veakov“ a politikai 
atmoszféra elmérgesedéséről ir. Ma Gajda ez 
áldoía", hol a up valaki más. Da áldó atn&k 
ke 1 lenni, mart „cirkuszt és kanyarét“ kivétel 
a nép.

Sstsze vsn míg Gajda rehabi­
litációd

A „Právo Lsduu cáfolj t azt a hírt, mint hí 
G ijda rehabilitációja küszöbön állana. Taljesea 
kizárt, hogy Gajdét visszahelyezzék vezérkari 
fó-ioki állásába.

Ezzel kapcsolatban a „Narod“ c. kp »zen- 
rácíős értesülést közöl arról, hogy Masaryk 
környezete az agyra eiösbődö fascisfca szervez­
kedéssel szeacbm egy brlold-sli diktatúra alkal­
mazásit követeli. Hogy ez eddig meg nein tör­
tént, kizárólag Mrsaryk személyén mait, aki a 
dikcatura gondolatától messze áll. Ezzel sím­
ben a fsseista síjtó megerősíteni igyekezik 
asokst a híreket, melyek szerint az elnök kör­
nyezete tényleg baloldali diktatúrával akarja 
ellensúlyozni a fascist a mozgolódásokat. Erre 
vall — szerintük — az a tény h, hogy az el­
nöknél nemrégiben tett látogatást a három szo­
cialista vezér: Koofác, Patejdt és Tomasek.

— D’Annunzio tizenkét Koldusa Rómá­
ból jelentik: D’AnnurzióróI, a c rcagnoi reme­
téről iok extravagáns dolgot írnak a lapok, 
úgy, hogy a Vittorialenak nevezett kastély la­
kója immár a világ egyik legkölöncebb külön­
cévé nőtte ki magát. Legújabban minden láto­
gatójától eleve elzárkózik és nem fogad más 
embert, mint mindsn szombaton tizenkét kol­
dust, akiket megvendégel és maga szolgálja ki 
őket. Egy amerikai milliomos mindenáron b? 
akart jutni D'Annunzio titokzatos házába s ezt 
úgy vitte keresztül, hogy az egyik koldust 
megvesztegette, átöltözött az ő rongyos ruhá­
jába s ilyen módon ette végig D ánnunzio 
menüjét. A csel azonban kitudódott. D Ánnunzio 
egyelőre csak tizenegy koldust fjgad szómba 
tönként, skik megbízhatóknak bizonyultak. A 
tizenkettedik vendég állása betöltetlen, de hir 
szerint már's sok a pályázó.

— Dr, Schwartz Adolf rektor 80 ik 
születésnapja. Julius 15 én ünnepelte a modern 
tslcnudtudozLány világhírű képviselője, — aki a Híllel 
féle szentirás magyarázó szabályokat egy több­
kötetes nagy mübea dolgozta fel -— a bécsi zsidó 
teológiai tanintézet rektora, a magyarországi szár 
marása dr. Schwartz Adolf, korábban karlsruhei 
r&bbi ts miit ilyen egy 7 kötetes prédikációs gyűj­
temény szerzője, a ki?s B idén bei Wien fürdő- 
helyen, hol a njarat rendesen töltr-ni suokf», ép 
testi és sz Ik mi erőben nyolcvanadik születési api

évfordulóját. Az agg tudóst, aki felesége és gyér 
m kei körében egy szertny hotelszcbában fogadra 
vendégeit, először dr. Krau ;z Sámuel professzor 
üdvözölte meleg szívókkal tar á társai és a vezetése alatt 
álló intézet nevében. U ána dr. Pick egyetemi 
tanár, a bécsi zs'dó hitközség elnöke köszöntötte a 
jubilánst. Dr. Fduchtwaug, a b ed rabbinitus üd­
vözletét tolmácsolta, majd a Becsből erre az alka­
lomra érkazstt többi vendégek hosszú sora tisztel 
gett. Külön járniuk az ünnepelt elé a B.denben 
időző vendég-rabbik: dr. Löw szegedi, dr. Spira 
miskoiczi, dr. Eitler kolozsvári rabbik, akiknek 
mmdegyike számára volt az agg tudósnak fgy-egy 
kedves, ezeliemes szava. A tisztelgés egész nap tar­
tó t,, az üdvözlő levelek és táviratok halomra gyűl­
tök, az aggastyán fáradhatatlan volt: a Tora élet­
adó erej-n-k megkspó szimbóluma.

* A takarékos áramfogyasztása izzólámpa 
csökkenti a világítási költségeket. Vásároljon 
„Tungsram“ félwattos izzólámpát. ^

áT.......
/f^Wirth, Stölzhammer, Hoíímanü, Produktiv Ge- 
jf nossenschaí’t. Lauerberger

& Glosa. Parttardt Lunar

I zongoragyárak képviselete
sí Gyári árak. Telefon 4-94
"■ Sternberg J., - Oradea*
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cA révi sakter
— S.k er bácsi, siessen, mindjárt este van. 

gét rucát hoztam. Azt izeid a nagysága. . .
— R'g ön jövök, fiam, rögfö\
— BdEÖté.edik és messze "van a Zichy bar­

lang' S etek.
_Már jövök in Addig nézzék a könyve­

sét együtt, — fordult hozzá ük — az eldugott 
b .., ßivQfk sakters5gra ítélt tudósa és azéles 
kéne', »imént a vágóudvarra, hogy két rucát
meg"

ív 1hl elkezdtük a 29 dossziét bámulni, 
run Y slefb t sorrendjében összeállítva már 
m] i n magéb vfogldja egy nagy héber-jiddis
szótő^ egész kéziratát.

— El tudja képzelni ennek a műnek a 
:a£y i lent őségét ? — kezdi a nagy munka 
csfdol. tának lidórcoyomása alól elsőnek felsza- 
l aaa T már doktor, a k’csiny helység cio- 
íhv vtzeője. Minden fogalom-a, amelyre az 
, . - dliú héber nyelvet nem isme ö habrais-
v .v - rm cionális szavakat használnak, meg- 

. , tbben a kézirat- tömkelegben az ősi, tő 
,25r k’.trjezés1. Hogy például n saját szakmám- 
: t maiadjak, r.z anatómiánek, epidémiának, 
vpi.cpsziának mind meg van a m»ga héber ter­
minus technikusa.

• .ö ár egyre bővül. A révi sakter évek 
len nsgv kulturcéilel a szivében tanul 

az - sz^mroütó gyerty fénynél és ködös 
kori - ajűalon, hogy m»nden szót, amely a 

- Imádban előfordul, ktirhasEO.i és meg- 
. •: ha.- on szótára számára.

Egy tizenegykötetes „kis“ munka
— Non olyan nagy dolog az egész, — szerény 

kel:-; az épp n most b lépő sakter. — H zom 
rt egy másik müvemet, csak elteszem a 
* és ráírom erre a kis cédulára, hogy a ruca

kísér.
. rnyel.háta tudta mír cipeli is a „kis“
.1 'zecegy vasteg könyvet. És magyaráz:

— A t .imádban való kutatás közben kiirtem 
ic.fi és női reve4-, valamint az előforduló 

Mii'l->gyikLek utána néztem, hogy 
mii; eu -z tőiből ered. A nevek legtöbbje reidtivü!

r énelmi öcstelüggéssel magyarázható, bá:
:o'x .vet, hebraizált név is van, ktilrnősen 

a helységnevek kczötl
\ kis szobában szinte leroskad a kic-iuy
:ü .sztal a tizenegy vastag kötyv alatt.

- ok, mint a bankek főkör.yvei Kezdődi-t 
tzriel, Ábrahám, Aram és így tovább: 

B áz, Garizim, Ganezáret és még sek 
ezer név, am --yek mellett p n’osin oV 

-uyelvü magyarázat, hogy milyen tör 
* ‘ménnjel van csszefdggéaben, korunn 

ívnek, milyen szavából ered és, hogy 
a hébar nyelv fej ödáse foly'én.

;y élvezet tenu'ni, — mogyaráz'-» 
S muel, Révnek tudós sík tere. — A 
zor elolvasott mü ?ek újra érdekesek 
r céllal kezdünk akár százsdizor is 
lói ácsokhoz.

Bankhivatalnokbíl — asztalos
Tímár dok'crral lapoz uk a h -talmes 
e‘. tér veiről beszél a pitriarcha kinézésű 

, akinek tatán fogdma sincs arró', 
gazd gitóttá a zsidóságnak az ilyen 

okban egyébként sem szűkölködő 
rodalmát.

•m azt írja Palesztinából, hogy a koz- 
ezkedési nehézségein már túl van. 
valós. Pedig nem annak akartam volna 

Az érettségit kitüntetéssel tette le és 
cvdón nagyfizetésü hivatalnok volt, bank 

'got jósoltak neki. Be ö munkás akart 
■;vata’os óráin kívül asztalosmühelyben 
-k keserves fáradságával megtanulta a 
get. Éi megtanulta tökéletesen a héber 
Most igazán boldog vagyok, hogy egy 

■ nkást adhattam Palesztinának. Nem is 
anem hármat, hiszen még egy fiam és 
yom van Palesztinában. De talán azérí. 

í- ban szivemhez nőve az én Zélig fiam, 
már azon az utón volt, hogy nagy ur 

mégis zsidóságához tért vissza
A remény éltet

valaki megírja a chalucok nagy re- 
— mondja Tímár doktor, — Heilbrun 

• révi sakter fiáról kell megmintáznia. 
A Zoli fiam, akarom mondani Zélig, 

b hogy miután teljesen rendbe jön a

kezdet által okozott nehézségekkel, mind ki 
fogunk vándorolni hozzá.

A b jszélgetést ahol az örömtől, hol a gyer­
mekeitől távolélés bánatában csillogó szemű 
•-■akterné megilletödéssel hallgatja és hozza már 
a dokumentumot: a gyermekeinek kivándorlása 
öta egybegyüjtöífc levólköteget. Mindegyik leve­
let tudja könyv nélkül. Egy pillanat'alatt ki 
is keresi, hogy melyik 12 oldales levélben 
hívja az ő chaluc fiuk a szenvedésben meg­
görnyedt s.akteréket minden igaz zsidó boldog 
országába, Ercc Jiszráéiba.

— Ha az Isten megérnem engedi a nspot, 
elviszem ezt a kis munkámat a jeruzsálemi 
egyetemre. Ugye, a filológiai fakultás már 
megnyilí ?

— Hí pedig meghalok — . . . msjd száz 
év múlva ... — egészíti ki a sakterné, a nem 
zeti könyvtárnak hagyom a müvemet, hogy 
bár csak egy gondolattal is közelebb vigyem a 
célhoz a nagy zddó munkát: Visszatérni a 
zsidósághoz, az igszi. esi szent nyelvhez. Ne 
legyen o’yan fogalom, amelyet a bibliai héber 
nyelven ne tudjunk kifejezni és más népektől 
kölcsönvett kifejezésekkel írjuk körül. És ne 
legyen zsidó, aki, — ha akarja — ne tudja 
megtanulni a zsidók csodás történelmét az 
abban szereplő hősök neveiről is.

Éi az öreg sakter távolbanézo tekintette 
beszél tovább, szent zsidó célokról. Az^38zakai
tanulástól megtörtfónyü szeme konnybelábad,
ha Erec Tisztáéiról és ott élő fiáról beszél.

Gondolati au talán a fiával való találkozás , 
látta, tilán a héber egyetemnek adta a, e pu- 
Bnatban hosszú tanulásban és tinitasban elto - 
tött esztendők gyömölciét, mert mosolygósra 
fordult a tekintete, mikor kezet nyújtott az 
ezeréves zsidó köszöntéssel: — a jö^o eszien- 
döbea Jeruzsálemben. RosecfeJd n_ or^
»♦♦»♦♦♦♦»«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦■»-**+*

— Autóbaleset érte Cantacuzino tanárt. 
Bakaresífcől jelentik : Szénzációtkeltő távirat . * 
zett Zürichből. Eszerint Cantacmino egyetemi ta­
rárt Zürich mellett autőszerencsétlenaég érte. A 
szerencsétlenség következtében a profeeszor mindkét 
lábát elvesztette.

— Egy kolozsvári Tarbut-maíuráns 
nagy sikere a montpelíieri egyetemen.
Deutsch Gizella, aki kcztpiskolai tanulmányait 
a kolozsvári Tarbut líceumban végezte, a mont- 
psllieri egyetem filozófiai fakultásának másod­
éves hoilgatónöje. Páriából ideérkező Upokban 
olvassuk, hogy a taíentumos Deutsch Gizella 
alapvizsgáit kitüntetéssel tette le és úgy a 
történelemben, mint a földrajzban, a nyeívne- 
hái ségek ellenére is professzorainak általános 
elismerését sikerült kivívnia.
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E A Fordson 
traktur

TÍ. 12

m

ki kell használnia a legjobb időt és a 
legalkalmasabb pillanatot, amely pedig 
hamar elmúlik.

Ha egy Fordson-traktorral rendelkezik, 
nem fogja elszalasztani a kellő pillanatot, 
mert a Fordson könnyűszerrel és a leg­
rövidebb idő alatt is pontosan elvégzi a 
legnehezebb munkát.

Az a gazda, aki a Fordson-traktorral 
dolgozik, nyugodtan alhatik, mert minden 
évszakban a legkedvezőbb időpontban 
fogja a mezőgazdasági munkálatokat el­
végezni. Amellett időt, pénzt és fárad­
ságot is fog megtakarítani.

Hogy bő termése legyen, feltétlen 
szüksége van a

■r
9—

A Fordson 
szijtárcsával 
mindenfele 

gép hajtására 
kiválóan 
alkalmas

traktorra.
a Ford Motor Company gyártmánya

Látogassa meg azonnal környékébe!! képviselőink egyikét rr
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— E Őf zevö n’sliez ! Tekintettel arra, hogy 
julius közepével a gazdasági életben beállott 
nyári szezon miatt hirdetéseink egyrésze szü­
netel, lapunk terjedelmét hetenként háromszor 
hirdetésekkel redukált terjedelemben, azaz 
nyolc oldalon fogjuk megjelentetni. Lapunk 
szövegrésze azonban, úgy a nyolc, mint a tiz- 
oldalas számokban változatlanul a régi marad. 
Á nyolcoldalas számok szerdán, csütörtökön 
és pénteken reggel fognak megjelenni.

— Miklós he cég eljegyz! magái & hol 
tátid trón várományosával ? Bukaresből je 
1 nák: Diplomáciai körökben Erről tudnak, hogy 
M klóé kiiályi bércig legközelebbi öl eljegyzi Juliana 
holland fe irályt főhercegnőt, a holland trón váró 
Hiányosát. A hir Holiandiábm is rendkívül ked 
vező f< gidt&tásra talált.

— Öngyilkos leit Hioíu udvari minisz 
tér Öccse. Bakarestböl jelentik: Gh. Híotu, az 
udmi miniszter testyérccesa Tecucibar, ahol ro­
konainál volt lá'ogatóbsn, orgyilkos lett. Levelet 
nem hagyott hátra és igy nem tudni, mi sz oka 
az öngyilkosíágask. Hiotu udvari miniszter Tecu 
c'ba utszot*, hegy öccse temetéséről gond.-ekedjék.

— Dr. Fríedemana Adolf nagysikerű 
előadása Kassán. Kassáról jelentik: Tegnap 
este tar.otta meg rendkívül érdekes és hatásos elő­
adását a kassai cionista szervezet illusztris vendége, 
dr. Fiiedemsnn Adolf, a nyugateurópai zsidóság 
ismert nevű vezére. A Sehalkház szálló nagyterme 
zaVolásig megtelt közönséggel s a hallgatóság so­
káig lelkes3n tüntetve ünnep Ita az előadót. Fii da­
mson a zsidóság sokezer éves tör.életére nyúlt 
vissza előadásában. Az eg; kori hatalmas állam 
pusztulásáról, a zsidóság szétszórásáról s az uj ál­
lamalakulás szükségességéről b aszóit. Eiután a 
pogromok borzalmait ecsetelte, nnjd a lengyel 
zsidók ké sígbeajtö nyomorát vázolta Hogy mindez 
megszűnjék s a zsidóság uj életet kezdhessen, 
szükség van Palesztin* kiépiiétére. Ismertette azt 
a hitilmas, lelkes mu.ká", melyet a pdeszduG 
bevándorlók végeztek eddig is. Kitért i z ortodox 
zsidóságnak a cionizmus elleni kifogásaira is, me 
iyeket okcs fejregetésssl döntött sota. á kö ö ;ség 
se kiig tape olt dr. Friedemann Adolfnak, aki elő 
s fását valószínűen meg fogj t még ismételni 
Eperjesen is.

— Angélában újabb összeesküvés! port
tárgyadnak. Konstantinápolyból jelentik: Angórá 
bsn legiözelebb megkezdik a volt egység-komké 
húsz tagjának tárgyalását, atiket izial vádolnak 
hogy az államhatalmat magúkhoz akar ák ragadni. 
Az összeesküvők állítólag eg;millió font ai ren- 
d Ikeztek.

— Nagyarányú pénzesutalvány hamisí­
tást fedeztek fel s bukaresti központi pos 
tán. Bukaresttől jelentik: Mibailescu György, a 
bukaresti központi pozta hivatalnoka, aki már a 
mubban apróbb szabálytalanságokat követett el, a 
postát több százezer lej összegig megkárosította. A 
hamisítást úgy követte el, hogy különböző cégek 
utalványaira a következő írást vezette rá: „Bizo­
nyítjuk, hogy Popescu N. jogosított általunk bár­
milyen pénzösszeg felvételére.“ Az állítólagos Po 
pescu N. természetesen ő volt és igy a c^gek ne­
vében tz összegeket nyugodtan b inkisszálts. A 
sűrű egymásutánban érkező följelen'ésskre a gyanú 
Mihaileecura irányult és előzetes letartóztatásba 
helyezték. A postán vették őrizetbe és amíg amo 
mizást vezető detektívek hivatalszotájában szemlét 
tar o tak, fgy óvatlan pillanat ban megszökött. Két 
nap múlva azonban az utcán az egyik detektív 
ráismert és eLogta. Mihailescnt, miután mied nt be 
vallott, át ad I ák az ügyészt égnek.

ÜJ KELET
Kedd, 1926 julius 20

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ismerő­
seimnek és jóbarátaimnak, kik felejthetetlen o 
férjem elhunyta alkalmával temetésénél.megjelentek 
és jelenlétükkel fájdalmamat enyhítem igyekeznek, 
ezúton mondok há’ás köszönetét. Ozv. Bolchcver 
Jakabné.

— Nem elég az egyatilHárd fej a tiszt­
viselők fizetésének emelésére. Biik»restből|ie- 
lentik : Most, hogy a köztisztviselők tize* é.i- 
e síelésére megszavazott egymiljiárd lejt felosz­
tották, kitűnt, hogy a nyugdíjasoknak, a s?ü - 
sédéit 400 millió lej helyett, mindössze léü 
millió lejt tudnak juttatni. Minthogy a kor­
mánynak az álláspontja az, hogy a nyugdíja­
sok ügyének végleges rerdizése nélkül nem 
tekinthető megoldottnak a tisztviselői fizetések 
kérdése, Lepadatu módot keres arra, hogy a 
még szükséges összeget köle ion ú ján meg­
oldja.

— Boszndábsn a hófúvás eltemette a
balkáni expresszi ? Balgrádból jelentik : Bosz­
niából ma az a hír érkezik, hogy Szarajevó 
közelében az úgynevezett balkáni expresszi egy­
ke vés hófúvás eltemette. A katasztrófa meretei 
óriásiak. A hó alá temetett vagonokban száz­
hetven utas megfulladt.

— Öngyilkosságot kísérelt meg egy 
kolozsvári urlieány. Tamás Ira a 21 éves ko- 
o svári uiiieány szombat esle & sporttelep és a 

n’gy gát között a Szamosba u rótt. Öngyilkossági 
t>rve azonban nőm sikerült, mert a fu1 dokió láryt 
az arra járó Rotar János és BJ&t László VI. ke­
rületi d.tektivek kimentették. A rendőrségen Ta 
más Irma elmondotta, hogy szülei rém akarják 
férjhez adni ahhoz a férfihez, akit szeret és ezért 
már három hete megszökött huzalról Kolozsvár 
környékén barangolt étien szomian és abból éh, 
hogy a könyörületes falusi emberek enni adtak 
neki. Kijeién’ette, annyira gyűlöli az életét, hogy 
öngyilkosságáról nem mond le.

— Muzsikusok lázadása ryiit tengeren.
Hamburgból jelentik : A hamburgi törvényszék 
különös lázadási ügyet tárgyalt tegnap. A Nord 
dem eher Lloyd S arbrücken nevű hajóján még 
tavaly nyáron Singapureban fellázadt a h jó 
zenekara. Á lázadásnak az volt az oka, hogy 
a zenekar tagj i vonakodtak a h jón egyéb 
matróz munkát teljesíteni, annak ellenére, hogy 
erre k belezve voltak. Singapureban aztán a 
zenekar tagjai partra akartak száilani, hogy a 
városban hangversenyt rendezzenek. A kapi­
tány ezt büntetésből betiltotta, mindazonáltal 
a zenészek megtartották a koncertjüket. Más 
nap nyílt tengeren a hajó kapitánya raportra 
rendelte a zenészeket és megparancsolta nekik, 
hogy hangszereiket azonnal szolgáltassák be. A 
zenészek „lefegyverzését“ erőszakkal kellett 
végrehajtani. A hamburgi törvényszék, amely a 
lázadásokat még a kereskedelmi hajókon is rend­
kívül szigorúan bünteti, a zenészeket mindössze 
enyhe pénzbüntetésre Ítélte.

— A szat.tilrl zsidóság Hürzl ünnepélye
Tudósítónk jelenti: A saaímári Z«. N. Sí. 
helyicücpart az Avivával és B rlssiiákkal nagy 
ssatásu Herzl ünnepélyt randizett julius 4-éa 
az Uránia mozgó helyiségében. A gazdag mii 
vor keretében dr. Borgidi József cmporfcelaök, 
Goldstein Fáöp, Kmő LajV, Braun Béla pá 
duai bmsssiánus, Spitz Hcba, Ró h Boske é; 
Lövi H szerepeltek sikerre1.

™ Nagy hőség Prágában és London­
ban. Prágából jelentik : Csütörtökön 48 fok 
Celsius hőség volt Prágában. Délután kissé 
csökkent a hőség, estefelé pMig óriási felhö- 
szatiaaas vonult át a varoson. A rettenetes eső 
egy órát tartott és igen sok szerencsétlenséget 
okozott. A levezető csatornák nyílásai bedugul­
tak és a viz olyan magasan állt az utcákon, 
hogy órákig szünetelt a közlekedés. Londonban 
három nap óta szintén olyan óriási a hősé®, 
am lyenre eddig még példa nem volt. A parla­
mentben a képviselők a szigorú hagyományok 
ellenére ingujjban vettek részt a kamara ülésein 
és a birak is talar és kabát nélkül vezetik a 
tárgyalásokat.

Budapestre utazók! «
j Wü magyar vízumot j
# féláru mvgyar vasúti jegyet 'oda vissza)^.ulius I 
i 9—2t>. között Kolozsváron kizárólag a Főtér 
1 1 szám alatti menetjegyirodában szerezhetik be. *
■■■>» »»■ii iiié f t'rtiif1riTtWfi lOTi * I 

— Sándor jugoszláv király az árvi> 
sújtotta tsrüietekei. Bslgrádbói jelantik : N a 
esi ca külügyminiszter több minisztertársa és a kül­
földi követek kíséretében, Zomborba u'azott, ahol 
boliibp lesz az árvíz krízise. Sándor király a kor­
mány néhány tagja kíséretében egyre látogatja 8Z 
árvizsujtotta vidékeket. Látogatása alatt a zombor—- 
viakovaki vasúti hidat elvitte a ■ viz.

* Jazz band az Ujságiróklub kerthelyi
Ségében. Szerdán, julius 21-én este kilenc drai 
kezdettel az Ujságiróklub nyári kerthelyiségében 
kiiünö Kirindu&z—Reim—Schott-féle jazz band
zenekar hangversenyez. A hangversenyre ezúton 
hívjuk fel a klubtagok figyelmét.

— Tisztázódik a rejtélyes magdeburgi 
gyilkosság. Megírta az Uj Kelet, hogy nz 
egész németországi közvéleményt izgalomlan 
tartja Rudolf Hras, a tekintélyes zsidó r agy- 
iparos M^gdeburgban való letartóztatása. Néhány 
héttel azelőtt Rudolf Haas egyik alkalmazót- 
Hailing könyvelőt m-geyi kolva íaláh.ák. A 
gyanút egy politikai kalandor feljelentése alap- 
j>n a rendőisig Rudolf Haasra, a meggyilkol 
gazdájára hír.totta azon sz al&pon, h gy vt*’a 
mikor Halling feljelentést tett Hüs ellen az 
adóhivatalnál nagyobb adóeltitkolások mist . 
Ä rendőrség le is tartóztatta Rudolf lírást, 
akinek éidakében nyomban ragyazabásu akció 
indult meg. A magdeburgiak ugyanis tisztákm 
voltak valahogy Rudolf Hias nem követ hete t 
el ilyen bűnt. Akik ismerték, tudták róla, hogy 
férfias jedem ü éi ems.k.dett gondolkozása 
ember, aki többek között a háborúban négy 
évig szolgált és noha bármikor felmentethette 
volna magát, e kedvezményt tisztára azért n 
akarta igénybe venni, nehogy azt mondhaseás 
róla, hogy zsidó létére bujkál. Tegnap a,után 
ki is derült Hías Rudolf ártatlansága. Egy 
Schröder nevű szélhámosról, akinek nagy szí 
repe volt egy időben a Völkisch mozgalmak­
ban, kiderült, hogy köze van Helling mag- 
gyiikolá.ához. Megtalálták nála ugyanis a m g 
gyilkolt óráját, amiről azt vallotta, hogy hetek 
kel a gyilkosság előtt lopta el Heliingtől. A 
rendőrség meggyőződött róla, hogy nemcsak 
Schröd-.r, hanem egyik brrátja Grosse Johsnti 
is részese volt a gyilkosságnak. Ezt a Grosse'. 
Cube nevű városban el is fogták. Egyelőre 
tagad, barátnője azonban azt vallja, hogy gy&k 
ran találkozott Sch'öderrel és valahányszor 
együít voltak, a nőnek mindig távozni kelle; 
a szobától. Más gyanuokok is ellene szólnak. 
A rendőrség a titokzatos ügyben tovább nyomé?.

* Pol sztina legújabb és legtökéletesebb fali 
térképe 100 lej az Uj Kelet könyvosztályábar.

Karcsú és elegén 
^ less a bokája

a ElaMe párisi bandesU“ 
ieslszinö 
gummitekerrs

használata által.
Párja 50Q Lei használati utasítással

Láthatatlan a harisnya alatt.
Tertnisznei,sportnál nelkülözhetle. 
Romániai képviselő: Benkó Miklós

Főelárusifó :
KELENEN gyógyszertál 

5ighetul-Marmatiei
t Máramaressziget)

Kapható minden jobb drogériába( 
es gyógytárban.

Óvakodjunk silány utánzatoktn

Ki akar szép len
P/ilflroVof • ____ _ t m ®.

• M Szeplős leányok, májfoltos asszonyok, 
I " U pattanásos férfiak szépek lesztek, ha

I r lária szeplő crém-et
_ ■ 8 hismáltok Határáért felelősség!

Fölerakat: Császár gyógyszertár Ti? - Mnr0a a ív.- i . „ , Fdhé L Ártalmatlan , Ára 30 L.
1 Kaph.tó Cl íjon: Bózsa-drogneria Aradon • Ütni tub1 AaJ t^sMynél | díjmentes gpostai ezétküldés.W--------  arogaena, Aradon. Wojtek és Weisz drogneria. Oradlea-Mare: Apollo droperia
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SPORT
A2 Admita is 7 gólt rágott Kolozsváron

Admfra Habosok 7:2 2.2. Kolozsvár sttfyos veresége Nagvvírad
As &mateuro% lelépték a TAC-ot

on.

[Cluj Kolozsvár, július 19. Az Uj Keht tu' 
J dívj át cl.) Amint legutóbbi számában jelen­
tette az Uj Kelet, a szombaton este Kolozsvárra 
érkezett Admira bécsi futbal légy úttest a pálya- 
udvaron senki sem várta, holott jövetelüket 
előre megtáviratoz ák. A konsternált s tanács- 
tde.a bécsiek vezetőjük Baresch révén, azonnal 
érintkezést kerestek a kolozsvári sportélet ve­
zetőivel. Az egyesületek vezetői a késő éjjeli 
órákba benyúló értekezletet tartottak, amelyen 
a bécsi vendégek vezetője beterjesztette az 
Admira kolozsvári u jára vonatkozó távirati és 
levélváltások dosziéjá . Kolozsvárról a Victoria 
sp rtegylet egyik vezetője, Sa*u Josif vezette 
uz Admirával a tárgyalásokat. Megállapítást 
• vert hogy- az Admirának két kolozsvári mér- 
k ■ ' e szerződésileg biztosítva volt. Az érteke?.- 
;-:en megbélyegezték az ügyben vétkesek sport- 
ize rüden és lelkiismeretlen eljárását s ugyanakkor 
elhatározták, hogy Kolozsvár és egyúttal az 

rs-.ág sportpresztizsének érdekében az Admirát 
ehetőségekhez képest kárpótolni fogják, 
így született meg szombaton a késő éjjeli 

érákban a Húsos—Admira mérkőzés terve, 
gyáriakkor elhatározták, hogy kedden hivata­

lim: ep lévén, egy „B“ válogatott együttest 
állítsanak ki az Admira ellenfeléül.

Ezzel párhuzamosan dr. Tatár Coriolan a 
kolozsvári Comitetul Regional elnöke szigorú 

erélyes vizsgálatot indított ez ügyben vétkes 
.--funkció-áriusok megbüntetésére. Értesülé­

sül, k szerint a vizsgálat eredményeképen az 
A .nirával tárgy-aló kolozsvári egyletek kötele­
zik a két kolozsvári Admira-mérkőzés bevétele 
A a bécsieknek szerződésileg biztosított összeg 
k űzötti differencia megfizetésére.

A vasárnapi sporteredmények a következők : 
Admira—Húsosok 7:2 (2 2) B.ró Giursl. 

E -íö s'óz néző. Eredetileg a Húsosok—nagy- 
vá'-’di Törekvés mérkőzés volt rekiamirozva. 
M után azonbzn tz Admira váratlanul Kolozs­
várra érkezett és meri a Törekvés játékosainak 

i a válogatott csapatban volt elfoglalva, a 
. sok lemondták nagyváradi ellenfelüket és 

L. d-n dic-éret t megérdemlő készséggel vál 
... k tz ellenfél nélkül maradt Admira elleni 

oiAsőzés morális és anyagi rizikóját. Az Ad 
együttesében rendkívül fair, kiválóan fe 

. mezeit és elsőrangú technikával rendelkező 
fat call-cs patot volt alkalmunk megismerni, 

mely teljes mértékben kivív.a a kolozsvári 
1 am szimpátiáját és elismeréiát. A csapat 

asza és lendítőereje a ctatársor, amely 
Erlieg és együttesen is kitűnő játékosokból 

Siegel, Kiima, Schall, Fisla és S ojber 
: OLdannyian gyors futók, észszerűen passzol­

ok és veszedelmesen lőnek. A fedezetsor leg- 
j vb embere a jobbhalfot játszó Wistrak, de 
a 'obbick is m41t5 partnerei. Ä két hátvéd a 

pat gyengéje, mig a kapui biztosan és stí­
lusosan fogta a lövéseket.

Ellenfelük, a Húsosok különösen az első fél­
vén meglepetésszerűen jól és szépen }á1 szot- 

Arnolddal és Horinkásial megerősítve az 
vfittes n gy játékerőt repreztnfál és egyike a 

b kolozs'ári futballcsapatoknak. KüionŐ 
Marosán, Kauceár, Dési és Horinkás érde- 

m-iaek esősorban említést. Az első félidő 17. 
ó^rcében Schall lövi az e ső gólt, a Húsosok 

ban, Szilágyi révén kiegyenlítenek, sőt a 
percben Krucsár góljával a vezetést is meg 

vük. A 43 percben ez előrenyomult Koch 
&ga: záija az eredményt.

Helycsere után a nrgy lendü ettel játszó 
Aduira döntő fölénybe kerül és a kifulladt 

"x o’xkf.l szemben Schall, Klima (2) és F^ala 
- góljaival be á lit ja a végeredménye.

Ma délután Kolozsvár „B“ válegatott- 
1 mérkőzik az Admira. A „Bu válogató t 
zioülcg a kővetkező összeállításban fogja 

- üdéiméi felvenni: dr. Láíár, Pol’ák 
■h;*ifer, Klein, dr. Hitiegan, Giurg u II , 
gto I., Szan szló, Rakílovszki, R-ményi, 

C fc t. A mérkőzés iránt, amely elsőrangú 
élvezetet ígér, általános nagyfokú érdek tő 

" nyilvánul meg.

Vidéki eredmények:
Nagyvárad. Nagyvárad válogatott—Koloza- 

var válogatott 4:0 (1:0.) A kolozsvári ceaptfc 
fiaskója nem a legjobban sikerült összeállításon 
kívül arra veza;hat0 viasza, hogy a kolozsvári 
játékosok a megerőltető bajnoki szezon és a 
sorozatos város- és nemzetközi mérkőzések kő 
veskezUb n faradtak él pihenésre szorulnak. 
A cs.pat általában és egészében gyenge volt 
és a vereséget megérdemelte. Biró*: dr. Lö 
veiisteiu.

Temesvár. Amateurs—T.iC 5:1 (3:1) A 
fizikai kondícióban h üyrajőtt Amateur Ik tel - 
j-s mértékben rehabilitálták magukat az együt­
tset ismert okok köve kézié ccn N így váradon 
ért vereségért. R gyogó játékot produkáltak az 
AmRenrök és akciójukkal, mesteri játékukkal a 
kényesizlésü temesvári publikum csodálatát és 
elragadtatását váltották ki. Cutti nélkül is elég 
erősnek mutatkozott a cistársor, hogy Sindelár 
(3) és Setcsik (2) góljaival fölényesen és bizto­
san nyerje a mérkőzést. Az ötödik gól után az 
Amatenrök lefékeztek és mesés iskolája:ókot 
mutattak be a temesvári kö.öiség hatalmas 
tetszésayüvánulásai mellett. Kedden vagy a 
Kinizsi, vagy a kombinált együttes lesz az 
A nttsuoí űhnfeie.

Küzdelem a bajnokságért. Bukarest:
Juventui—Fulgerul 2:2 (1:1) B.ró Niey 
Lv’os. A kisenovi és bukaresti bajnokság iz­
galmas küzd cl ma e" d öntetlen maradt és a be­
álló söté ség miatt nem volt meghosszibbitható. 
Á CC döntése értelmében kedden az agász 
mérkő^éifc megismétlik Ndgy Lijos kolozsvári 
szövetségi bírd vezetése mellett.

Arad Kinizsi-AMTE 5:2(2:0). A Ki 
ni,isi jobb volt aradi ellenfelénél, de az ered­
mény elérésében a szerencse is közrejátszott. A 
mcccí BHgyon izgalmas és durva volt, az aradi 
publikum meglincselésAöl csak csendőrök és 
t.emesvfrri katonatisztek mentették meg Románia 
bsjookcsapatát.

Temesváron kikaptak a magyar tenni* 
szezők. Temesvárról jelentik: A nemzetközi 
tenniszverseny a romániai versenyzők sikerét 
eredményezte. Eredmények a következők:

Férfi egyes. 1. G. Poullieff TOR Bukarest. 
2. Göncz MAC. 3. San Galli TCR és dr. Luppu 
Hellas Arad.

Férfi páros. 1. San Galli—Poullieff 2. Dr. 
Luppu—Ronet,ti Roman. 3. Balázs S áS —Dör- 
ner Hellas és Göncz—Oláh MAC. 3. Florescuné 
TCR és Zsiskovits Irán.

Női páros. Schlosserné —Fdlöpné. 2. Fio- 
rescuné—Zsiskovits Irén. 3. Baitrock Ica—Nagy­
úé MAC és Vincáné—Lampelné.

Vegyes páros. 1. Göncz —Baitrock Ica— 
MAC. 2. D «rner—Fülöppné He Tas. 3. Pouilleff 
— Florescuné és Balázs—Wattai kisasszony 
Nagy becskerek.

Férfi egyes (bajnok kizárva.) 1. Winternitz 
TAC. 2. Paun Bánátul.

II. oszt. férfi egyes. 1. Schimmer TAC. 2. 
Krausz Kinizsi.
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Schnabel Hermann
Cluj Plata Mihai Vitaazul 28. — Telefon 1C-74. 
Megrendelések feltlnő olcsó áron, utánvét mel­
lett eszközöltetnek. HTm ás árjegyzék kívánatra

A világ szenzációi az IDEAL

tilc-kmlmpjml.
Szalmakalapot nrnden elfo­
gadható árbun árusít az

IDEAL
kalapsza'on. Formálások 48 óra aUtt készülnek
műi, Q^lG&R<9Bel9 Fo^dlmtsaa a.
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MACI 
KAI3EM-BORAX
gyöngéd virághoz hasonló

hamvas bőrt teremt
— A Haggíboor házi tennlszversenye.

Gondos és körültekintő rendezésben zajlott le 
a Higgibbor tenniszszakosztályának első házi­
versenye. Á nagysikerű verseny élénk doku­
mentuma annak, hogy valamely klub fejlődé­
siben elsőrangú helyet foglal el a tenniszszak- 
osztály kérdése. Á H:ggibbor tenniszsz&kosz- 
tálya bebizonyította fejlődő képességét és további 
rendss irányítás mellett kerületi és országos 
versenyeken figyelemreméltó eredményeket fog 
produkálni. Reméljük, hogy a vezetőség min- 
d>a áldozitot meg fog hozni a fejlőd ís további 
fokozásáért és az egyöntetű játéknevezés meg 
fogjs hozni a m^ga biafcos gyümölcsé^-. 4 ja 
tékosokról szólva, a legnagyobb dicséret illeti 
meg a B .amwűg-fivéreket. O.soi és megfon­
tolt stilus jellemű játékukat és biztosra vesz- 
S7ük. hogy rövidesen jelentős szerepet fognak 
játszani az ország tsnniszezői köjö.t. Devecsari 
Anci biztosan nyerte meg a női egyest. BU 
backhand-ütését megerősíti, egyike lesz Kolozs­
vár iegszámottevöbb hölgytenniszezöinek. A 
verseny helyezései a következőkép alakultak 
ki véglegesen: Férfi egyes : 1- B mmzweig Al­
fonz. 2. Biumzweig Márton. 3. Farkas Imre 
és Djvecseri Látzló. Női egyes : 1. Dcvecreri 
Anci. 2. Gergely Baske. 3. Mátyás Sándorné 
Jakober Irén. Vegyes páros : 1. Du ve cseri 
ánci—László 2 F^rsss O.ga—Biumzweig Al­
fonz. Férfi páros : 1. D jveceeri—Grünfaid. 2. 
Baumzw.-ig fivérek. 3. Farkas—Danzinger és 
László—Fenichel ijusági. 1. Danzinger Ernő. 
2 Diamant László. 3. Radó Ernő. 4. Simon 
Eudre. Gyermek páros (14 éven alul). 1. Dia 
mant—Ridó. 2 Simon—G.dály. AKKE ön­
zetlen sporíszeretete, amellyel pályáit a verseny 
céljaira felajánlotta, minden kritikán felül áll.

Uj könyvkötészet!
KISS & Co,

Cluj, Strada Memorandului és Strada 
Sámuel Micu sarok

Vállal mindennemű könyvkötői munkát. 
Üzleti könyvek, dobozok készítését.

Héber könyvek speciálisan köttetnek!
Dotoznyomás! Aranyozás!

Olcsó árak ! Pontos munka !
Vidéki rendelésedet jutányosán végez !

Gyönyörű művészi

fényképeket
különleges nyomással készít

BátyI Lajos, Monostor-ut 7.
Prefektura mellett

Hirdessen az Uj Keletben
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Augusztus elsején életbelép s belföldi 
ingyenes zsíré- és csekkforgalom

,111' & utón osztályt állítanaka i*.;'; SÄlfÄÄÄÄ

National» mtioatM» •
*1 Cl

(Cin)-Kolozsvár, jnlius 19. Kelet tu
dósitojétcl) A Barca Nationals igazgatósága 
dósitoj&icf) Ä bukaresti lapokban,
kommünikét tett » **ífti
ameljben MsH, kW
7=7» iparvállatok í.
magÍB,acmél?ek is igto$be «bem«. A c.ekR 
fohóasámla forgalom beveieté.eitk »k

IfeÄSUiWs««
iÁ..Te] üinehfk a kérapénitizeié« to,, n g,.aa 
rín döfo™«?, ak. Külöíkgaa bit
ennek a njugaü intéíménjnek a bevezetése a
mat r,mi pfc«Í»o»jok ide^r, .mikor mim 
den főié s'egei? költst get kerülni ku* vgy 
reskede'mi íraizakoiékn«, mint, a magán- 
inkasszó bt n. Mas országban, yeLmmi R--®*»“. 
csatolt területein már evekkel «*ort « P-^
csekhfores om állott a közönség és a ga«d»aagi éiet sto^a éban, amelynek mintájára ezeréi
meg most a Bmca National» a zsíró- és c*kk-

í°rA1?ervezet szerint, ame’y mé^ nem érkezeit 
meg Kolozsvárra, uay a B-tci hationals azét 
helyén, mint a fcókintézeteknti. külön rf«ö 
osztályt állitsnak fel, amelyet a követkfzö_ 
tételek mellett mindenki Jgesy.e - É r­
vény és kisebb gmroia deponálása után a

Bancs Nations rgXét csekkfüzetetnyit a kérvényező számára és két cs.sa bg
ad ki. Az egyik füzet kiutalási, a - ^ 
fizetési csekkeket tartslmez, Ha ^, 5 _ 
folyószámlátuls jdotosnsk fcembajtoai-n-o , 
leie vagy esedékes kötelezettsége van egy 
másik felyófczámktul&jdonessal szerűben, 
h£, helyett csekkel fizet, vsgy csekket kap 
és eszerint folyós-.ámláj^nnk i<v.ra, _
hőre Írják az összeget a ro-yossam -
ttia telül. Ezáltal a pénz b íeggyOaSaWu j _ 
L érdekelt félhez, költség nélkül, mert a zur,-

te,jBvneÄL, h, ft támlával .nem
rendelkező személyek, vagy intézménye^jwar :• 
gfeiiunk f zetni, a pánztárcsefek^ka. (befizeK 
főzet) kell használni, amelynek 
eicnye, hogy bemutatóra ascl éí ®em keh bo^ 
mellékelni a kibocsátó bank avizójat, mintoogj 
ti ven látva a ssirósaolgálat igazolásával, ü- 
a dis?pótibilis összeg valóban lét'.zik.

A fci-atalos jellegű zsíró- és csek^fmyö 
számla rendszer termése tesen zemícsti^ a j 
gessé a bankoknál levő megánfolyószámlákat és 
betéteket, mert ezek kamatot hozna,, míg a 
hivatalos zsiió mm fizet Bsmatot a betizeM« 
összegekért, aminthogy a tranzakcióséit sem 
EEémit fel kel ségeket és kamatot.

Julius 19 én
a j*. ztmhhep 240 00-240 00, Párisid 

2175 Bvdtpeaiaz 325, bácsién 325 50, Prá» 
üában 195, Berlinben 15 82*50.

leJöSSVár* Teljes eüanvhuMs. Kevés ki- 
nálatlal szemben kevés kérésié'. A bankok űr- 
nép miatt kedden nem dolgoznak. Az ár/oíya- 
mfik a következők:

9écs 30-60-31-00, Prága 6 49-6 52 Budapest 
224-327 Pária 4 90—5 10, Zürich 42 60— 
42 70, Newyork 219*00—220 00, London 1070- 
1075, Milánó 7 40—7 50.

Zürich. Zárlat1. Berlin 122 90 Amszterdarr. 
á07 55, Newyork 516 37, London 2>il 75, Parit 
1120-00, Milánó 1725 00, Prága 1530-00, Búd*, 
oest 72 25, Belgráo 912 50, Bukarest d40 00— 
240 00, Varsó 56-50, Bács 73 00.

Wk&iSSL '^fráki Pária 5-49, Berlin 
52 40 - wden 1C68-00, Mevryork 219 25 Milánó 
<•45, S őriek 42 50, Bér* 81 05, Prága 6 50 
Brüsszel —*— Budapest 30-90.

Bukarest Valuták: Napoleon 88Q._ 
íi&rka 52 00, leva 160, török lira 115 
sterling 1065, francia frank 5 90, svájci 
42*50, olasz lira 7 60, drachma 2 G0,
3 85, dollár 220(0, lengyel forint 18 —, oeztrah 
schilling 32 00, magyar korona 32 C0, cseh korom. 
6 55. belga frank ——, holland forint------- •

----- £§§

német
font

frank
dicái

?-7 GRSt,

3 $£. I ti
8

4± A frark Zth&rása. A francia fwnk ma 
hatalmis léptekkel folytatta zuhanását £ knLmdi 
póo.piácckon. A szón bati 12 65 ös zárás után m»
délelőtt & Briatd—Caiibrx-kcrmény bukásának Li 
rére 1140-re íubant a zürichi tőzsdén és delcen 
mér csak 11 20.al jegyezték. Ent« k megfelelően 

rcmánni pénzpiacon ma csak 4 b J aa oha r( iiisiiif 1 — s .
egy francia frankért, de a pári áéban meg enner n

... -TX , r T_____ ____ k.Tr.ná?' íSg P pn
ee V irtuivia m — r - , , t u
alacsonyabb az értéke. Páriában a kenyér és első 
rendű élelmi cikkek ára ugiá-ez?rüen emelkedik 
és az országban a hangukt rendkívül izgatott; ee 
elkever* di-tt. Országszerte utcai demoiBUácnk.ul 
tartanak, mert az elégedetlenség notion no. Leg. 
ukbb jelentésenk szerint a francia pénzügyi kor . 
mány inteivenciójáia az mótősedéa j^m.t a frank , 
árfolyama. __

Csak a szeszgyárosoknak kell te 
jelenteniök a ju ius 13-iki szeszkészieieket 
A Ezeetpiacon egyre nagyotb & tejékozatlarség. 
Sem a szesz*örvény, rém a végrekajtábi nttsi ás 
még nem jelent meg a hivataloslspbsn. T-kintit ei 
an a hogy szereáa lejár a h&táridö a tizenhat m-didi 
Ezeszkéezletek bfjelentésére, éi d.klcdtfnk a kolozc- 
vári pin?ügy igatóságnál s sérelmes mmiszttri rér­
délét végreh? tisa felöl. Dani'tu pénzügyi edmi- 
nisztrátor távolié*ében sarki sem tud pontos fel­
világosítást adni. Annyit sikerült megtudnunk, hogy 
a deklarációk benyújtási kötelezetisége csak a 
szesztermslökre vonatkozik. Á ezeszezit dik&tuer á' 
remélik, bogy egy két napon belöl mégis nyilvános 
Ságra keiül valfmilyen pozitív intézkedés, amely a 
jelenlegi nyomott hangulatot megszüntesse s p'acon.

ib Désen is megaM ul a südó kis- 
egziszter.cií k t ankja. DésicJl jelenük: Ju-m-; 
25-én alakul meg Désen a z dó feisegziszten 
ciák bankja. Az előmunkálati kai végző b zott
ság mindent megteS3 arra nézve, hogy m-g-K- 
kulás után a bank nemes céljának megtelő ö n 
fejlcdhesser. Az intézet nlaplökéjeké nnLió iej.

4± Bűnvádi eljárás egy kolozsvári szál- 
litécóg ellen. Egyes szállítócégek túlkapásai 
ellen állandó a panasz úgy a kereskedők, mint 
a közönség körében. Az elmúlt évben a keres­
kedelmi kamara és a szállítók között végűi 
sikerült olyen megállapcdá&t létrehozni, mely 
Üzemszerűtn tart&lmasza azokat a küiöi,b0zö 
dijak a»-, amelyeket a síál'itók különféle esetek 
ben felszámít hatnak. A régi, szolid cégek ezt a 
megáll*pedást be is tartják, de al adunk olya­
nok is, amelyek túlteszik magukat az üzleti

fairségen és különösen akkor ékek vissza a 
kedvező aíkakmmzd, ha nem aha-, do uíik* 
felüktől k pnik megbízást. Leguiabnan egy 
kolozsvári ipsrvállabt milliós értékű ^gépeset 
rendelt külföldről ab Kolozsvár. A.- eUdö c g 
v óh t len ül egy olyan czfellitóvállala-nr-k edea a 
fu vf re zás i mügbizáit, amely nincs állandó üzle i 
nexusban a vevő céggel. A szállítócég mos. 
mt gtegadta a gépek kiszolgált adását, mert külön- 
böző jogosulatlan címeken a megengedettnél *s 
jóval magasabb olyan dijakat követel, amelyek 
burkol sn más tétel alatt mar amúgy is tel 
rsk számítva. A vevő cég, amely mm hajlanao 
RK absolut jogtalan követeléseket ricsptaai, 
a legalább is szokatlanul eljáró szállítócég eden 
bünvédi eljárást indi ok, miután a kamara 
int érvér ciója ere cm*.ny leien m»r$dt. A^ cég t* 
vitás cffz-g deponálása ellet ében kérni fogja 
egxuttfcl a jogtalanul vi^za* ártott gep«k k> 
ídásátsk el raj de,lését. Be as eset okulásul 
siclgáihat a közönségnek, de & többi szállítók- 
m?k is, tmelyek saját üzleti reputációjuk érde­
kében ki keli küszöböljék r aguk közül az 
olyan cégeket, amelyek a kezesen kötött meg 
élő pedfcsekat nem tartják be. Kolozsváron 
minimális forgalma mellett smugyis tuísok a 
szállít mány c: ásl % álblat.

ít Bérirn íga’om a marosvásérhelyi asz­
ta osipörb n Tudósi:óik jelenti: Hétfőn reg­
gel Óta Marosvásárhely nsztilosmtihílye ben az 
aszta Ír »segédek, mintegy 165 5b, sztrájkba láp 
tek. Kcrmkelül ké hét óta folytak a fcéüélte'ő 
tárgyaláiok a munkaiig5,i íuspekiorá m közbe­
jöttével ss asztalos munfeasdúk és munkások 
körött. A munkátok bíreme'é;t f értek, még 
pedig a magesat b fizetésű osztásokban 7 eza- 
zalékor, az alacsonyabb neetésüeknek 14 száza­
lékot. A munkaadók azon bin sokait ák ezt a 
követelést. Szombaton este voltak az utolsói 
tárgyalások és miután & békés megoldás lehe­
tői lennek blíO-yult, a munkátok sztrájkba 
1 prek.

f

$ világon pérti’Lcul éli. Jó polgári per sió 
napi 50 cshkoionától feljebb. Fel világ osité3- 
s 1 szolgál Mg. Ph. L. SingBr, Timi* 
&GÜ?*1*! f-r &ti*m P* '* e&SG Nf*m 2m
Ali nem utazhat, &z h-í znáija Pc-s'yén

iszap-házi kúrát.
gj-agaassajMfcitiiiML'agafe.Ai imniPTt IBlíff
Pi. Qüs. iiz&pBoczk«, használatra kosz g»mm6 
komprtss milden gyógyszertárb»n, drogeriáz 

ban kapható
?2r

viiágváro* 
nívójú

Megnyílt

Hffes redy
SÍ mW.i fsstteti m“S
Galea Eegele Ferdinand 15.1. em.
' Wesselényi M. u.] Modern szoba-ív4 V • * * * ■‘-*1 • * J r

festés és huto-fényezés Kérjen árajavli- 
tot. — Tanulók fizetéssel felvétetnek.

cipésznél 
Szép-u, 2. s 

alatt kész! nek 
a legújabb 

divatu 
cipő 

különlegessé 
gek.

P -Z

B

dély legnagyobb gyári song9re 
raktára, részletre Is*
Hr sznált zongorákat is vásárolok.

Sl&rnb&vg J, Oradea.
, Telefon 4-91 g Telefon 4-94 __
, ___ __________________ ►ÍV*» Tf VmTTTVf TmTttTf VTf TnTTVf b

Illői és pénzt takarít meg
az egyedül tökéletes és részletes Mocianu- 

féle országos

Hanti Menetrend.
A 100 oldalas könyv ára térképpel 40 lei. 
Ka, ható az összes köny vkereskedésskben es 

ujsSgírusitó helyeken.

!

íSpdd. 1926. ij

SZ1NH
M‘

# ti *i
A vilnai színi 

ge*e 9 kor kezdi I
dik vendégszerep] 
z,to3 müzorrtl él
Eisö estén a _ko^ 
iák is Léteim
tragikomédiát,
i erüket aratták.
Lem Iáit», okvet 
lei élményben II 

5ucsuelö£d*s| 
sdás kedden Lej 
cperettje, a Eiaj 
8iő „dásnsk keret#

■ V • ü‘-

Kedd: FrMqnitd 
kucs at’elléjJ
László, II 

Szerit: Szomorj 
tír^nkt v| 
dete 9 órl 

C.ütörtök: A fi 
felvonásos] 
9 órakor. 

Péitek: Izsó
vizsgálati I
zat 492 

Szombat: Nehéj 
sein. Sale 
játéka, 
evfordulój 
lO.feor.

V« sár nap d. ul 
kai. Soroj 

Vmárnzp este 
sucht. Ad 
rozat 48^ 

Hétfő : Diáksze 
denttnli I 
drámája.

: A Nén 
3 feivoná 
kucsuja.

Eedd:

248-1926.
Páiyi

Az oradeai
Iáj ioan megui
község iskolás] 
el nyeréséért fi 
mányi ismeret 
delkező oki. 
te jesen bírja] 
román és hél 
igazoló okmáj 
augusztus hó| 
küldendők bt 

Oradea, 191

O/d

cipőén

V



20

^ÍBb&fí
Pr&»

ld»pe
fe-60-
IC 70

terc’R :.
, Páró

Buda.- 
ü 00—

uéii

H í- -

B’yén *

Inc. 1=

m

n.

w

peg
ienu- i?

I

10 lei. 
bei és

■ •ív • ■■■Hi
. ■..

. / íV%4 \ »; ^ .yWBW
V -m

KeddJ^BJujiusJO_ ÜKELE*»
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MlOYAR SZÍNHÁZ
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. vj,ÜÄi színtársulat vendégjátéka. Szerdán 
1 96or kezdi meg a viliit i eziatársulat máso- 

í6 vendégszereplést cik Ingát Nagyszerű és váltó- 
, É'üzorr*l érkeznek most hozzánk a vilnaiak. 

vcTtén a közönség általános óhajára meg fog- 
• 50 ismételni a Szomorúságának énekese című 
Ía?-iiomédiát, m lylyel Kolozsvárt legnagyobb ti 
L "Ű et grittátc. A ki ezt a dara ot a vi naiaktéi 

la ta, okvetlenül nézze meg, mert íelej’h9‘et- 
fÉ Álmén vb en lesz rész?.

ű- melóid isok. A szünidő előtti utolsó elő- 
ű, kedden hez, amisor Lehár gjönyö ü z néjü 

6 p'Vvr;e, a Fiashit4 tog síinrekerüki. Ennek az 
I1! Usn*k keretében búcsúz k az operette-ecyüttee.

Stukái Stefi MÜ—t*
v -A Fraf-init» (lO-edszcr. Az op r=tteszemélyztt 
^ 1 : ucsitellépése. Karácsonyi Ilivel, Erényi

László, Ihász és Leöveyvel. Sorozat 479) _
; Szomorúságán»k énekese (A vjIorí ezin- 

mb.t vandój’játé'ia. Sorozatezám 480 Kez­
dete 9 órakor.)

•jrtök: A falu I génye (Dorfsjung. Kobrin 4 
relvonásos uj drámája Soroz»; 4SI. Kezdete 
9 órakor.

P u Izsó Miklós ezioinovendékeinek nyilvános 
vizsgálati elöidása. ^Rendes hely árak Soro­
zat 492 Kezdete f-1 9 kor)

Nehéz a zsidó sors (Schwer ein Jud zu 
„da. Salom A lechem ragyogóan ötletes v’g- 
iiéia. Emltküanep Sílom A. halálának 10. 

; :'oraaló án. Sorozatszám 483. Kezdete tél
lO.kor.

d. u 5-kor: Dybuk (Mérsékelt heiyárak-
kai. Sorodat 484).

. .... este 9 kor: Féltékenység (Gelozia Eifer- 
... Artzüb sev öt felvonásos drámája, fcc-

rozat 485).
: Diákézerelem (Dragos'e de aiudeat. Stu­

artul! be. Andrejev Leonid 4 fe'.vsnásoa 
fi rámája. S.rozat 496. Keide'e 9-kor).

A Nem?. (Mutul. Der Stumme. A. Weiter 
ialvonásos drámája. A viiuai ezintáisutát 

.,,v Vrrnwt áR7 Kezdete 9-kor.

X'
* Férll-szaímakalap tisztítás l

jutányosán, ízlésesen 
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219-1926
Pályázati hirdetmény.

Az oradeii őrt. izr. hitközség polgári fiú­
iskolájában szervezett két hittantanári állásra a 
hitközség iskolaszéke pályázatot hirdet. Ez ál­
lások e-nyeréséért folyamodhatnak alapos val- 
lástudomá yi ismeretekkel, kellő gyakorlattal 
rendelkező h'ttantanárok, akik ^ u*t2'n 
riSCir X1Í2J1 tanítására képesek. A román 
nymlv tudása szükséges. A javadalom megegye- 
?és szer nti. A valláserkölcsös éle'móaot, képe­
sítést, csbládi állapotot igazoló hiteles okmá­
nyokkal fölszerelt kérvények f. évi aug. hó 
1-ig a ólirott iskolaszéki elnök címére külden­
dők be.

Oradea, 1926 julius 10.
Mittelmann Jakab,

iskohsz e’nök

sii»#«7«www
% ^5-^^ Uraknak I
h --
^ a n n

f. V; ró -3 "h" 
t lva ti a H -a ,(j in

Pályázati hirdetmény
A: radeai őrt. izr. hitköz iég el-mi fiuisko- 
-iV.: megüresedett férfi tanítói állásra a hit- 

k zs V >k 1 iszéke pályázatot h rdet. Ez állás 
ver kéért folyamodhatnak alap"s vallás udo- 

máavi ismeretekkel és kellő gyakorlattal ren- 
A oki. tanítók, akik a román nyelvet 

- írják. A vallaserkölcsös életmódot, 
héber képesítést, családi állapotot 

)kmányokkal fölszerelt kérvények f. évi 
:'.íztus hó 1-ig alólirott iskolaszéki elnökhöz 

küldendők be.
ciea, 1926. julius 10.

Mittelmann Jakab, 
iskohsz. elnök

laazoí

Täsi&r I
■■■■BBai gR
gummióvsz^r légii- j 
noccabb paiaguci- ^ 
miből, varrás nélkül 
és e scaVith italian, « 
kiprcbá’vi és min- ^ 
denki által ajánlva. « 

w » - Utdlérhetetlen mi- S
í ní'sőg, tökéletes biztonság minden darabnál. — 1
5 Kapható m nden szakmabeli üzletben vagy Ülsz.- ^
6 krét csomago á;ban minién1-or frissen meg- g.
y rendelhető
I Farmaxnál, Brasov, Postafiók 53. 1
% Szétküldés utánvéttel franko, a be'.'őld mmden l§ 
^ posta ál! o násához. éz e edeti c^omago.ás négv ß 
“ dobozt ta ta'miz, egy :cként 3 darabbal es lob 
I" lejbe kerül tucatonként, teljesen költsegmentesen % 
% Nagybani ssáiiitás gyógyszer táraknak, % 
-1 drogériáknak, illatszerkere skedé^ekr ek és bor- g 
® b ály 9 z leteknek: J
ft # MP H O R A P.-T., Brassó, ú jén. |

vásxoncipö árusítás 230 leitőlI

GONDA TESTVÉREK
I cipői! uhá. ibun C/uf, CaUa Regele Ferdmaad 25. Fópostávat szemben

Or adern, Bul. Regele Ferdinand No 5.
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Természetes ásványvíz.

Óvakodjunk ax utánzatoktól-

A francia állam forrásai:
* „ bevált: csuznál, hólyagbántal-

í £11OS2IlH máknál, cukorbetegségaól, uu- 
WvivSIK*» leti fájdalmaknál.

Grand-Grille :^rkírá;t
Sopifsl gyomoifájdalmaknál.

virhv Ptat só lugsavas,en észthető vizházikészitése 
Virh v • Etat pastífáb evésen tán elősegítik az emésztést
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. Kolozsvár,í 
!ff íBrPSES* 

Telefon 
\r%, és kiadi 
677, 228 és

APRÓHIRDETÉSEK
Sgysze/i* köz ásnál egy szó 4 lej, vastagabb bétá­
val 8 lej, Legkisebb apróhirdetés 40 lei. All ás t- 
keresőknek 80°/o kedvezmény. Apró hirdetések dim 
előre fizetendő. Eljegyzési hírek dija 250 lej, elő- 

fizeio&nek 150 lej építési vállalat Brasov
We/sf SWihály-utca No 13,

Gyár kémény építés, gőzkazán be­
falazás, gépek alapozása, mindenféle

isetonmunkék
kivitele, kemencék gyártelepek részére, sa­
ját szerkezetű szab. füstemésztők építése. 

Magas építés.
Telefon 7*37,

yjsK ára pi 
ás vidéken 
miseiben —Legolcsóbb bevásárlási forrás?

Aston Resenzwelg
Rt ház) jjiS-ASH onsD >í:d^
30 év óta fenná’ló cég, ajanl a dúsan íeiszf-mc 
H<-ber, Mi jam és ümepi irn- könyveit 
mindenféle fordításb n Selyem ét gyapjú talo- 
6zek, gy ri áraiban. Post i rendelés; -
két azonnal szállítok, m g nen felelőt vís-za 
^esz^k kiváiiarra ingyen raotár és árjegyzék.
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és tői
Most kerüli 

amelyek azzal 
olasz fasciók g; 
a napjainkban i 
túráknak. E bi 
egy jottányivá 
olyan igazságo 
tetei, melyek 
baladottak.

— Én neri 
tömegnek tiszti 
mok ráták terei 
egyik milánói! 
hogy ezzel a \

Kereekede mit végzett 
intedigens listai divatára 
keresi idősegéd Olást ki­
re?. Áján atokat „Nagy 
factor 99 sitin“ cinné k r.

14B7

Nősülés. 38 évei, n ü élt 
izraelita, jó pozícióban 
.evő urienl er, német, 
francia, angol, v gy ro­
mán nyelvű levelezést 
föl, tatra jó családból xaló 
eidüyi leánnyal, esetle­
ge? nősülés céljából. Lc- 
ve'eket kér „G nüeman“ 
alatt, Bucnresti, Casv ta 
Postala 352P. Í43

Eladó 1 d.b 24/480 as 
vasgerenda, 80 d.b 15/15 
cs csortszinü fayence Fp, 
1 drb, réz üst ka lannal, 
50 drb. V2--S V-i-es disz- 
tégl n Éctekezni leket Ri- 
kéczi-ut 19.

Alkalmazást keres a 
jegyzői teendőkben jártas, 
román, magyar és néme­
tül tudó köiépkmi nos 
egyén egy gyermekkel, a 
ki jelenleg is állásban var, 
hasonló vtg? más állást 
keres, a írd szomb tton 
szabadon lehet Cim 
Hers eh Mór, functional". 
Cehaluí, jud, Salej, 1435

<*SrTo10-47

File térítőkét és kelim
munkákat legjutányosab 
ban késő1; Hí se iné, Reg. 
Ferdinand 101, ajtó No 5.

fascists diktat!
A tömeget 

mondani. A sj 
sere talán tcbj 
dolkozása poll 
tudják felhez 
vára. A temsd 
kát a tulajdon 
embereket, n 
szélyestég tn.lt! 
lanságét, s fél
skgo*". A töd
e;:yes emberek 
r>a nőtt hóra 
n át engednek 
lélnsk, bestiái! 
ni ggyőzik télj

Mindez igj 
fenti , ulajdom 
zá ok keresad 
kisebbségek (ii 
elei és a tömi 
közei voltak i 
ndmi akarato

És mégis \ 
sei és megvet] 
az csak a saja 
iomást. Mert | 
ember végső 1 
rmgnek, sőt 1 
meg lelkében 
tudatos végre 
emberek 
hajlamok fog] 
dozatnak teti 
Irtában, ép ol! 
réizéröl as aa 
legméitatlanal

A tömeg I 
olyan igazság 
individuálisan 
harmónikus, 
dalmi élet esi 
gának vezetéi 
tömeg kontai

Mert — j 
élnek ideálok 
esn — egy i 
sere, amelyek 
benne megszi

Kiadó üzlet helyisé r, for­
galmas helyen lakásnak 
is alkalmas. Cin a kiadó­
ban. 1429

—BKSgBEM'Két elegánsra bútorozott 
szoba, esetleg kóser koszt­
tal kiadó. Cim Rudolf 
Mossenál. Egy jobb családból való 

zsidó úti leány vagyok, 
keresek egy idősebb öreg 
párnál, cse leg egy idő­
sebb özvegy úrnőnél el­
helyezést, ahol családtag­
nak t ’hintenének. Kézi 
munkához és varráshoz is 
értek, Cin a kit dóban.

1424

d a Q

t E&üsiőí a legmaga- 
* sabbnapi áron vásárol a Hídmérleg 3C0 kg-os, jó- 

la'bin levő elaió, Cim a 
kiadóban. 1433

Könyvek, füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névjegyek stb. 
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Erdély legmodernebb betöanyagga! felszerelt nyomdába

Tacamu Kérjen 
dániai öt jE-y 45-ös Westinghouse 

gyártmínyu gyors teher­
autó, 2 tonnás, tizemké- 
p v, elutazás miatt olcsón 
eladó. Cim Krizbai utca 
64 sz. 1432

» esüstárn és evőeszköz- * 
* gyár, Olaj, Str. Jorga *

A targu-muresi (maros- 
vásárhelyi) zsidó hitköz­
ség a nagyünnep-kre jó- 
nangu “'T: és rz"2 
e'.őimádkoiót keres a' ki- 
sgitő imaház i észére. — 
Ajánlatok augusztus 10 ig

w p
yl & közönség által elismeri legjobb sör márk k: ß

a kolozsvári QZELL sörfőzde I

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német,

román és magyar 
nyel ?en (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi, tudo­
mányos, közgáz aságicik­
kek, prosper, tusok stb,) 
Írógéppel való másolások 
és sokszorosítások gyor­
san, pontosan készülnek. 
Föl vétel Friedmann könyv- 
kereskedésben, Főtér, 842

Kerestetik keresk. jérett­
ség zett, románul is tudó 
gyakornok. Cin : Caip>t:.a 
román bizt. r-t. ^vezér- 
kép vielőség, Cluj,' Cal, 
Reg. Férd. 14 j URSUS

világos
Pályázat

A Temesvár-józsefvárosi orth.izr. isko­
laszék keres egy románul és héberül ta­
nítani tudó óvónőt. Felszerelt pályázatok 
az igény megjelölése mellett minél előbb 
az iskola igazgatóságához (Str. Foch 54) 
küldendők.

barna különleges sörei mindenütt kaphatók I

Precíziós
Brasserie étterem. - Danzing speciális *lazz-Bamdldtaí
A Teirajzon elsőrendű ételnemüek szolgáltatnak fel. — Frieda Lopez urhölgy vezetési

mellett klasszikus zenekar.

Hotel Restaurant Palm se
Elsőrangú és egyedüli a maga nemében. G. Finochi ur vezetése mellett

f^g^skmrokek

készítése Sutákhoz és egyéb gépek' 
hez garancia és olcsó ár mellett

Szabó János
C.uj, Str. Jasi'or (Nagytzamos) No 2
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